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‘Montaigne Nom et prenom: .........ccceeevveevnnnnnn.

Classe de 2nde
2019-2020

Travail d’été (francais- passage de seconde en premiére)

LIRE, ECRIRE, ECOUTER, VISIONNER

Lecture : ceuvre littéraire + I’actualité dans la presse écrite

- Le Rouge et le Noir de Stendhal (au programme en premiére. Il s’agit de
prendre ’avance.)

On recommande également la lecture réguliére de la presse écrite.
ACTIVITE D’ECRITURE

Sujet de dissertation

A la lumiére du roman « Le Rouge et le Noir » et de vos lectures personnelles, le
personnage principal d’'une ceuvre littéraire est-il toujours héroique ?

QUELQUES CEUVRES CINEMATOGRAPHIQUES

Bruno Gebrael, professeur de francais, restera en contact avec ses éléves pendant
les vacances pour leur conseiller des films, documentaires et reportages divers
télévisés. Double objectif : bain de langue et culture générale (cinématographique,
historique, géographique, historique...). Il s’agit Ia d’un point essentiel des Vacances
apprenantes voulues par le ministére frangais de 'Education nationale.

Beit Chabab, Quartier BaydarChouar, Metn, Liban a efe
T.+961 4982 082 - T. +961 4 983 845 - F. +961 4 985 256
www.lycee-montaigne.edu.lb i
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CLASSE: 2" passant en 16

¥ b
lycee MATIERE: Mathématiques

é PROFESSEUR: Mr. Elie CHEBLI

Mo"taig”e Nom et prénom: .........cc.cceeevvinenen,

BEIT CHABAB 2019-2020

MATHS EN ETE
De la 2% q la 1¢™¢

Pourquoi ce devoir de vacances ?

Chers éléves, Chers parents.

Certains parmi vous se posent les questions suivantes : pourquoi un devoir de vacances en maths
pour P’été ?

Ce travail n’est autre qu’une révision de ce qui a été donné durant cette année. Par suite, il est trop
conseillé de résoudre les exercices proposes mais a titre personnel.

Bonnes vacances et bon travail.

Surtout, reposez-vous bien.
Cordialement, Elie Chebli.
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Exercice 1 :
Résoudre dans R les inéquations suivantes :

(x—=5) (x+2)

1° (x—2)2% | 5 : >0
x-3
2° |x2-2] <1 6° (x-1) 2-x2@B-2>0
I 3
3° |2.\'—3|>|3.\‘—7l 7 i < —
=1 X
95 ) =
4° l ZX l 80 ] a8 — ,] e
| x—2 X+ 1 X Y+ X
Exercice 2 :

Soit le polyndme P défini par :

P(x) = x3 + 4x% + x - 6.

1° Montrer que -2 et -3 sont deux racines de P.
2° Factoriser alors P.

3° Résoudre P(x) = 0 puis P(x) > 0.

4° a) h étant un réel, calculer P(h —1).
b) On note Q(h) = P(h— 1) . Calculer Q(- 1) et

en déduire une factorisation de Q(h) .

—

Exercice 3 :

Proposer une factorisation des polyndmes suivants apres avoir trouvé une racine évidente.
1. xX*+x+2.

2. 5x*—3x®+3x-5.

Exercice 4 :

Soit le polynéme f(x)=2x>+12x* + m x —84 ol m est un réel.

1. Caleuler m, sachant que x +2 est un facteur de f(x).

2. Dans la suite de I’exercice, on suppose que f(x)=2x>+12x* —26x —84.
a) Déterminer g(x) tel que f(x)=(x+2)g(x).
b) Calculer g(3) et en déduire la forme factorisée optimale de f(x)
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Exercice 5 :
On donne le polyndme P(x)=8x® —4x* — 2x +1.

1. Calculer P(— %) .

2. En déduire la factorisation compléte de P(x).
3. Résoudre P(x)=4x*-1.

, 1Y 5
4. a) Développer P(x)= 2X—E e

b) En déduire la résolution de P(x)=1.

Exercice 6 :

Soit f la fonction définie par fix) = —5 n et (€) sa courbe représentative.
X+

1° Etudier la parité de la fonction f .

2° Etudier le signe de f . Que peut-on en déduire sur la position de (C) ?

3° Montrer que fadmet 2 comme maximum.

4° Soit a et b deux réels distinets, calculer f(a) — f(b) puis étudier le sens de variation de la fonction f
sur "intervalle [0 ; +22] .

5° En déduire le tableau de variation de fsur [ .

Exercice 7 :

Une fonction f admet le tableau de variations X = . ) 3 4
suivant :

(x 0
On suppose que fi-1) =4 et f{1)=0. fx) 3/5\-—2/

A partir de ce tableau :

1° Déterminer le domaine de définition de f .

2° Décrire les variations de f .

3° Préciser les extremums de fsur Df , puis encadrer f(x).

4° Dresser le tableau de signes de f(x).

5° Résoudre I'inéquation filx) = -2 .

6° Comparer, en justifiant : f(—4) et f(-4.6) ; f(—4) ct f(3.5).
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Exercice 8 :

Une urne contient dix cartes identiques numérotées de 1 a 10. L'expérience aléatoire consiste a

tirer une carte de cette umne et d’indiquer le numéro sorti.
1) Quel est I'univers Q de cette expérience?

2) Donner un exemple d’un événement impossible et un exemple d’un événement certain.

4) On considére les événements suivants :

A = "la carte tirée porte un numéro multiple de 3"

B = "la carte tirée porte un numéro impair"

C = "la carte tirée porte un numéro multiple de 4"

a) Quelles sont les issues de I’événement A? de I’événement B? et de I’événement C?
b) Les événements A et B sont —ils incompatibles ? Justifier.

¢) Quelles sont les issues de I’événement A U B ?

d) Déterminer p(A U B).

Exercice 9 :
Une boite contient 20 cartes telles que :

e Trois cartes portent le numéro 2.
e Sept cartes portent le numéro 3
e (Quatre cartes portent le numéro 5
e (Quatre cartes portent le numéro 15
e Deux cartes portent le numéro 24
On tire au hasard une carte et on note le numéro qu’elle porte.
On note: Al'évéenement « la carte tirée porte un nombre premier »
B I'évenement « la carte tirée porte un nombre diviseur de 15 »
Cl'évenement « la carte tirée porte un nombre multiple de 3 »
1) Quelles sont toutes les issues possibles ?
2) a) Ecrire les issues des événements A, B et C.

b) Calculer les probabilités suivantes : p(A N B), p(BU A) et p(B U C)
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Exercice 10 :

Dans une classe de Seconde , on a représente dans le tableau suivant les langues vivantes étudiées par

les 35 éleves. ( On suppose que chaque éléve étudie une seule langue )

Anglais Allemand Espagnol
Gargons 8 3 4
Filles 10 4 6

On interroge au hasard un éléve de cette classe.
On s'intéresse aux ¢venements suivants :
e F:« I'éléve interrogé est une fille »

e |:« I'éléve interrogé étudie I'espagnol »

Calculer la probabilité de chacun des ¢évenements suivants: ENF; EUF; E; ENF ; EUF

Exercice 11 :
Deux évenements E et F sont tels que :

p(E) =0,35 ; p(F) =04 ; p(ENF)=0,1

Calculer la probabilité de I'évenement F puis celle de I'événement £ U F.

Exercice 12 :

¢ Exercice 8 :

ABCDEFGH est un cube d’aréte 6 cm. /

1. Calculer la longueur du segment [BD]. 7
2. Calculer la longueur du segment [HB] ‘
3. Dans le triangle ABH, calculer la mesure a /
un degré pres de I’angle AHB . ’

4. Calculer le volume de la pyramide de '
sommet H et de base DAB. W e
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Exercice 13 :

¢ Exercice 12 :
On considere un tétraedre ABCD. | est le
milieu de [AB], J est un point de [CD] tel que
Cl= lCD :

3
La parallele a (AD) passant par J coupe la
droite (AC) en K.
1. Compléter les phrases, en justifiant :
a- la droite d’intersection des plans (ABC) et
(IJK) est ........
b- la droite d’intersection des plans (ACD) et
(IJK) est ........
2. Construire I’intersection M de la droite
(IK) et du plan (BCD).
3. Construire, les droites d’intersection du
plan (IJK) avec chacun des plans (BCD) et
(ABD). Expliquer la construction.

Exercice 14 :

1° Tracer dans un méme repere les courbes
respectivement les fonctions f, g et & définies

par: f(x) = X2, g(x) = L et A(x) = x.
X

2° Résoudre graphiquement puis analytique ment chacune des équations suivantes :
a) fix)=gx); b)fix)=hx); c)glx)=h(x).

Déduire alors le point d’intersection des trois courbes.

33 R?soudrc graphiquement I’inéquation
X —
>0.

X

représentant
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Exercice 15:
Soit la fonction f définie sur [U ; +20| par
sa courbe représentative (C) tracée ci-dessous
dans un repére orthonormé (O, 7, j ).

1° Déterminer £(0) et £(1).
2° Comparer graphiquement £(2) ct f(3).

3° Résoudre graphiquement ;

a) f(x)=0

b) f(x) <0

¢) 0<fix)y=3

4° Tracer le tableau de variation de f,

57 Supposons que f(x) = ax* + bx +ec.
Utiliser (C) pour calculer a, b et c.

Dans ce qui suit, supposons que : [(x) = x° - 2x.

6° Soit (d) la droite d’équation v = x.

a) Calculer les coordonnées des points
d’intersection de (C) et (d).

b) Résoudre graphiquement x2 — 2x < x.

7° Soit g la fonction définie sur ]-=o ; +x[ par
alx) =x* - 2.

a) Monfrer que g est une fonction paire.
[nterprétation graphique.

b) Ecrire g(x) sans valeur ahsoluc.

¢) Comment peut-on déduire la courbe de g de
la courbe de f? Dresser le tableau de variation de
g et tracer la courbe de g sur J-o0 ; +o¢[.

d) Montrer yue g admet un minimum &
déterminer,

Exercice 16 :

Sur les c¢dtés du rectangle ABCD de
longueur AD = 5 et de largeur AB = 3, on place
les points 1, J, K ct L tels que :
Al=BI=CK=DL=yxavec 0 S £<3,

On obtient le parallélogramme LJKL et on note f,
la fonction qui 2 x, associe l'aire de ce

parallélogramme

B

1° Montrer que :
Aire(BlJ) + Aire(DKL) = x(3 — x).

2° Montrer quc : f(x) = 22— Bx + 15 pour tout
récl x de intervalle [0 ; 3].

3° Vérifier que : f(x) = 2(x — 2)2 + 7.

4° Soit ¢ la courbc représentative de f sur
I'intervalle [0 : 3], ct (7’ la parabale d'équation :
y=222, ¢ ‘est I'image de .7’ par la translation dec
vecreur _5_1' . Déterminer les coordonnées du

vecleur i .

5% En déduire, sans calcul, le sens de variation
de fsur [0 ;2] puis sur [2 : 3].

6° Déterminer la valeur de x donnant une aire
minimale. Quelle est la valeur de cette aire

minimale ?

7° Tracer la courbe ¢ représentant £ dans un
plan muni d’un repére orthonormal adapté.

8% Déterminer graphiquement les valeurs de x

pour lesquelles I'aire est égale a 9.

Retrouver ces valeurs par le calcul.
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2nde

Dossier de travail d’été

La Terre, Ia vie et
FPorganisation du vivant

Les échelles de la biodiversité

Révision de cours

Les étres vivants présentent une unité, mais aussi une grande diversité, résumée sous le terme
de biodiversité. Comment définir la biodiversité ? Quelles sont les différentes échelles
auxquelles la biodiversité peut étre étudiée ?

|. Définir et étudier la biodiversité

* Le terme « biodiversité » est d'invention récente : c'est en 1986 que I'expression en langue anglaise
« biological diversity » est contractée en « biodiversity », soit « biodiversité » en francais. La
biodiversité est définie comme la variabilité des organismes vivants ainsi que des complexes
écologiques, c'est-a-dire les écosystéemes, dont ils font partie. Un écosystéme est un ensemble formé
par un milieu délimité dans l'espace, appelé biotope, et par I'ensemble des étres vivants, appelé
biocénose, qui y sont présents. Les deux éléments constituant I'écosysteme, le milieu et les étres
vivants, sont en interaction permanente. La taille des écosystémes est trés variable : de quelques
centimetres a plusieurs kilométres.

* Les études de la biodiversité utilisent le concept d'espéce. Ce concept, créé par I'homme, permet
d'assigner a chaque étre vivant un nom d'espéce. Le nom d'espéce est composé de deux noms
accolés, comme Aptenodytes forsteri pour le manchot empereur. L'espece peut étre définie comme
un groupe d'étres vivants capables de se reproduire entre eux et engendrant une descendance fertile.
Cette définition dite biologique de I'espéce repose sur le critére d'interfécondité. Cette définition, bien
gue tres souvent opérationnelle, présente cependant des limites. Ainsi, elle ne peut s'appliquer dans
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le cas des organismes fossiles. Dans ce cas, on peut utiliser une autre définition dite typologique de
I'espéce, selon laquelle une espéce regroupe des individus qui se ressemblent. Cette définition utilise
le critére de ressemblance. Mais, méme muni de ces deux définitions de l'espéce, il peut s'avérer
difficile dans certains cas de définir si des individus appartiennent a la méme espece ou a des especes
différentes. En effet, I'espéce n'est pas une catégorie existant naturellement, mais un concept congu
par I'homme pour étudier et comprendre le vivant. Sur le terrain, les définitions de la notion d'espéce
sont généralement opérationnelles, permettant d'estimer le nombre d'especes observables et de les
identifier, afin d'étudier la biodiversité.

Il. Les différentes échelles de la biodiversité

* La diversité peut étre étudiée a différentes échelles. On peut ainsi étudier la diversité au niveau des
eécosystémes, qu'ils soient continentaux (forét tempérée, désert...) ou marins (écosystémes
benthiques, au fond des mers, ou pélagiques, de pleine mer). Dans un écosystéme, il est possible
alors de caractériser la diversité spécifique, c'est-a-dire la diversité des espéces. Au sein d'une méme
espéce, on peut caractériser la diversité des individus, appelée diversité phénotypique. Le phénotype
est I'ensemble des caractéristiques d'un individu. Dans une espéce, la diversité phénotypique peut
étre due a I'environnement ou a la diversité génétique des individus. Ainsi, la diversité phénotypique
d'une espéce repose sur la diversité génétique.

Les différentes échelles de la biodiversité

3 niveaux d'eéchelle de la biodiversité

—— diversité des écosystemes

—— diversité des espéces

—t— diversité genétique
(= diversité des individus
d'une méme espece)

* Un géne est une portion d'information génétique, constituée d'’ADN et gouvernant un caractére. Un
géne est caractérisé par sa séquence en nucléotides. Il est situé en un endroit précis d'un
chromosome.



* Au sein d'un organisme, les différents génes different par leur séquence et par leur localisation sur
les chromosomes. Les individus d'une méme espéece ont les mémes génes.

» Un alléle est une des versions possibles d'un géne. Les différents alléles d'un méme géne different
par leur séquence.

* Les individus d'une méme espéce présentent pour un géne donné des alléles identiques ou
différents.

* Au sein d'une méme espeéce, les individus peuvent présenter des caractéres ou phénotypes
différents. L'étude du génotype, c'est-a-dire I'ensemble des alleles de I'ensemble des genes d'un
individu, montre qu'il existe une variabilité génétique des individus. Les individus n'ont pas tous les
mémes alléles. Au sein d'une espéce, pour un gene donné, les individus présentent parfois un méme
allele, mais le plus souvent des alléles différents. Les différents alleles d'un méme géne résultent de
mutations génétiques, c'est-a-dire des modifications de la séquence de nucléotides de I'ADN, qui sont
transmissibles a la descendance.

* Phénotype : ensemble des caractéristiques d'un individu.
» Génotype : ensemble des alléles de I'ensemble des génes d'un individu.

* On peut étudier les phénotype et génotype entiers d'un individu ou seulement une partie de son
phénotype (par exemple : un caractére) ou une partie de son génotype (par exemple : les alléles d'un
gene).

* Ainsi, au sein de chaque espéce, la diversité des individus repose sur la variabilité de I'ADN : c'est
la diversité génétique. Différents alleles d'un méme géne coexistent dans une méme population, ils
sont issus de mutations qui se sont produites au cours des générations.



Origine de la diversité génétique au sein d'une espece

espece
étudiée

individus

individu 1
génotype 1
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phénotype 1
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mais alléles
différents
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>

diversité
des individus

individu 2
génotype 2
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phénotype 2



Exercice n°1

La biodiversité peut se définir a I'échelle :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[Jdes cellules.
[Jdes individus d'une méme espéce.
[Ides especes.

[ des écosystéemes.
Exercice n°2

Une espéce :
Cochez |a (ou les) bonne(s) réponse(s).
[ peut se définir en utilisant le critére d'interfécondité.
[ peut se définir en utilisant le critére de ressemblance.
[Jest un concept créé par I'Homme.

[Jest une catégorie existant naturellement.

Exercice n®3

Au sein d'une espéce, dans un environnement donnég, la diversité a 'échelle des individus est une diversité :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

[Jgénétique.

Jallélique.

[J chromosomique.

[Jspécifique.



Les changements de la biodiversité au cours du temps

Révision de cours

La biodiversité peut s'étudier atrois niveaux d'échelle différents : au niveau des écosystemes,
au niveau des especes et au niveau des individus d'une méme espéce. Comment évolue la
biodiversité au cours du temps ?

[. Une évolution de la biodiversité observable aux courtes échelles du
temps
Au niveau génétique : I'évolution de la résistance aux insecticides chez le moustique

» L'étude de la diversité génétique au sein d'une espéce montre que cette diversité évolue sur de
courtes échelles de temps. Par exemple, I'étude de la population (ensemble d'individus d'une méme
espéce vivant en un lieu donné @ un moment donné) des moustiques Culex pipiens de la région de
Montpellier met en évidence une évolution de cette population sur quelques années.

* Avant 1968, la tres grande majorité de la population de moustiques vivant dans la région de
Montpellier était sensible aux insecticides (substances tuant les insectes) tandis qu'une faible
proportion y était résistante. Aprés l'utilisation continue d'insecticides a partir de 1968 jusqu'en 2002,
une forte augmentation de la proportion de moustiques résistants aux insecticides employés est
observée. Les études réalisées ont mis en évidence que les insecticides ont éliminé les moustiques
qui y étaient sensibles, mais les moustiques résistants ont survécu a l'exposition aux insecticides. Or
cette résistance aux insecticides chez ces moustiques est d'origine génétique. La résistance aux
insecticides est un caractere avantageux pour les moustiques lorsque ces insecticides sont utilisés,
d'ou l'augmentation de la fréquence de cette résistance dans cette population au cours du temps.
Ainsi, I'évolution de cette population de moustiques de la région de Montpellier s'est effectuée sur un
court intervalle de temps, en quelques années.



Un exemple d'évolution génétique sur une courte échelle de temps : I'évolution de la
résistance aux insecticides chez le moustique

population de
moustiques de la
région de
Montpellier
(culex pipiens)

1968

individu résistant
aux insecticides

individu sensible
aux insecticides

exposition
aux insecticides

2002

Au niveau spécifique : la spéciation de pinsons des Galapagos

« Sur I'lle Daphné Major de I'archipel des Galapagos, située dans I'océan Pacifique, des chercheurs
ont étudié différentes espéces de pinsons. En 1981, un pinson male d'une espéce inexistante sur I'lle
est arrivé sur I'lle Daphné Major, en provenance d'une autre ile des Galapagos située a une centaine
de kilométres. Sur I'lle Daphné Major, cet individu male, de I'espéce géophile a bec conique, s'est
accouplé avec des femelles d'une autre espéce, appelée « géophile a bec moyen » et déja présente
sur I'lle. Des pinsons hybrides sont nés de cet accouplement. Ces hybrides se sont révélés fertiles et
se sont reproduits uniquement entre eux, formant une nouvelle espéce, baptisée « Big bird ». La
formation d'une nouvelle espéce, appelée spéciation, de pinsons sur cette ile des Galapagos s'est
donc faite en 3 générations, c'est-a-dire en un temps court. Ainsi, I'évolution de la biodiversité
observée a l'échelle des espéces peut s'effectuer sur de courtes échelles de temps et peut étre
observée actuellement et a I'échelle de temps d'une vie humaine.



Un exemple d'évolution spécifique sur une courte échelle de temps : la spéciation de
pinsons des Galdpagos

individu male ayant
migré a partir d'une autre fle,

seul représentant de son
espece sur l'lle Daphné Mayorw

espéce présente sur
I'lle Daphné Mayor

génération pinson géophile pinson géophile
1 a bec moyen a bec conique
male femelle
| HYBRIDATION 22 reproduction
= entre 2 espéces
différentes
énération : '
g 2 ) h:/:ar :ggs ;2’:123:2 <«——— hybrides fertiles
| | P reproduction entre
= les hybrides
-, individus formation d'une
génération Big bird <«——— nouvelle espéce
3 SPECIATION

[I. Une évolution de la biodiversité observable a de plus longues échelles
de temps

» La Terre s'est formée il y a 4,55 milliards d'années et I'apparition de la vie sur Terre est datée d'au
moins — 3,5 milliards d'années. L'étude de la biodiversité passée s'appuie sur l'analyse des fossiles
(restes ou traces d'étres vivants conservés dans une roche). Ainsi, les études des fossiles montrent
gue depuis que la vie existe sur Terre, la biodiversité a évolué a I'échelle des temps géologiques. De
grands groupes d'étres vivants sont apparus, ont évolué et certains d'entre eux ont disparu alors que
d'autres groupes d'étres vivants ont émergé. On estime qu'en plus de 3,5 milliards d'années
d'évolution, environ 99 % des especes totales ayant vécu ou vivant sur Terre ont disparu, c'est-a-dire
que les espéces actuelles ne représentent qu'une infime partie du total des especes ayant existé
depuis les débuts de la vie sur Terre. Ainsi, I'état actuel de la biodiversité correspond a une étape de
I'histoire du vivant, c'est-a-dire a une étape de I'évolution.

lll. Les crises biologiques: des phénoménes de grande ampleur,
exceptionnels et aléatoires

* Les études des fossiles ont mis en évidence que 5 grandes crises biologiques ont affecté la vie
depuis son apparition sur Terre. Une crise biologique est une période de I'histoire de la Terre marquée
par la disparition plus ou moins brutale de groupes entiers d'organismes. Elle se caractérise par
I'extinction de nombreuses espéces. Ces extinctions massives sont suivies de phénomenes de
diversification, c'est-a-dire d'apparition de nouvelles especes, qui occupent les milieux libérés par les
espéces disparues lors de la crise.



Un exemple de crise biologigue : la crise Crétacée—Paléocéne, datée de — 65 millions d'années

» La derniére crise biologique est celle datée de - 65 Ma, qui marque la limite entre le Crétacé
(derniére période géologique de I'ére secondaire) et le Paléocéne (premiére période géologique de
I'ere tertiaire). Au cours de cette crise biologique, des groupes entiers d'espéces disparaissent : en
domaine continental, les Archosaures (vertébrés regroupant les crocodiliens, les oiseaux et les
dinosaures), a l'exception des oiseaux et en milieu océanique, les ammonites (mollusques
céphalopodes) ainsi que certains des foraminiferes (animaux unicellulaires). La crise Crétacé—
Paléocene est une crise brutale, massive et sélective. Les mammiféres et les oiseaux survivent et
connaissent une forte diversification aprés la crise. Les origines probables de la crise Crétacé—
Paléocene sont d'une part, la chute d'une météorite d'environ 10 km de diamétre a proximité du
Mexique et d'autre part, un fort épisode volcanique, dont les traces sont retrouvées au niveau des
trapps du Deccan, formés d'empilements de gigantesques coulées de basalte en Inde. Ainsi, la
biodiversité s'est modifiée au cours des temps géologiques sous l'effet de nombreux facteurs d'origine
terrestre ou extraterrestre (chute de météorites par exemple), lors de différentes crises de grande
ampleur, exceptionnelles et liées au hasard.

Un exemple de crise biologique : la crise Crétacée—Paléocéne, datée de — 65 millions

d'années
impact d'une crise
ORIGINES météorite volcanique
extinction massive 4 =65
CRISE BIOLOGIQUE - des archausoriens (dinosaures, crocodiliens) wiiilions
CRETACE - PALEOCENE - des foraminiféres (marins) d'arndes
- des amonites (marines)
DIVERSIFICATION diversification des oiseaux et des mammiféres
APRES LA CRISE temps
¥

Actuellement une 6¢ crise biologique, conséquence des activités humaines

* Aujourd'hui, environ 2 millions d'espéeces ont été décrites et le nombre total d'espéces existant sur
Terre est estimé a 8,7 millions d'espéces. Il reste donc de nombreuses especes a découvrir. Mais
actuellement, de nombreux scientifiques considérent que la Terre est en train de connaitre une
6 crise biologique. Les études de I'évolution de la biodiversité montrent que 2 especes de vertébrés
ont disparu chaque année depuis un siécle en moyenne. Environ 41 % des amphibiens et plus d'un
guart des mammiféres sont menacés d'extinction. Prés de la moitié des récifs coralliens a disparu ces
30 derniéres années. Au sein des espéces, un appauvrissement du nombre de populations est
observé : les populations de plus de 3 000 espéces de poissons, oiseaux, mammiféres, amphibiens
et reptiles ont diminué de 60 % en seulement quarante ans depuis 1970. En effet, 'homme, apparu
récemment dans I'‘évolution, peuple l'ensemble des continents et a développé des activités
nombreuses et variées ayant des conséquences directes et indirectes sur la biodiversité (disparition
des habitats de nombreuses especes, utilisation de produits chimiques toxiques pour certaines
espéeces, fragilisation des écosystemes, réchauffement planétaire lié a I'augmentation de l'effet de



serre due aux activités humaines...). Les disparitions actuelles d'espéces correspondent a une
extinction massive qui s'effectue a grande vitesse. Cette 6¢ crise biologique illustre les interactions
entre les espéces, plus précisément entre I'Homme et les autres espéces, qui orientent actuellement

I'évolution de la biodiversité de maniére préoccupante pour I'ensemble de la biosphére, y compris
I'espéce humaine.



Exercices

Exercice n®1

L'évolution de la biodiversité :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[ n'est pas observable a I'échelle d'une vie humaine.
Uest démontrée a I'échelle des temps geologiques par I'étude des fossiles.
[ peut étre mise en evidence au niveau des individus d'une méme espéce.

[Jne peut pas étre mise en évidence au niveau des espéces.

Exercice n®2

Une crise biologique :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[ se caractérise par la disparition de nombreuses espéces.
[ se caractérise par la disparition de guelques especes.
[Jn'est survenue qu'une seule fois au cours de I'histoire de la vie sur Terre.

[Jest suivie d'une forte diversification des &tres vivants.



Biodiversité et mécanismes évolutifs

Révision de cours

La biodiversité évolue au cours du temps. Quels sont les mécanismes expliquant I'évolution
de labiodiversité au cours du temps ? L'évolution de labiodiversité au cours du temps s'étudie
au niveau des populations. Une population est un groupe d'individus d'une méme espéce
vivant en un méme lieu en méme temps. La diversité génétique d'une population peut étre
décrite par I'étude de lafréquence des différents alléles d'un géne donné. Pour un géne donnég,
['étude de I'évolution de la fréquence des alléles (ou fréquence allélique) dans une population
au cours du temps permet de caractériser I'évolution de la diversité génétique de cette
population et d'identifier les mécanismes évolutifs impliqués.

Notions de fréquence allélique dans une population

population
étude d'un géne d'individus
ne présentant que de la méme
2 allelesaetb expece
individu

ayant des alleles aetb

Les mutations créent de nouveaux alléles

* Les mutations sont des modifications de la séquence de I'ADN qui créent de nouveaux alléles. Les
mutations sont spontanées, ont lieu a faible fréquence et sont aléatoires : elles ont lieu au hasard au
niveau des séquences d'ADN. Certains agents présents dans l'environnement, dits mutagenes,
augmentent la fréquence des mutations. Chez un individu, lorsque les mutations ont lieu au niveau
des cellules somatiques (toutes les cellules de I'organisme sauf celles dites germinales, c'est-a-dire
formant les cellules reproductrices), les séquences mutées ne sont pas transmises a la descendance.
Si les mutations affectent les cellules germinales, qui forment les cellules reproductrices ou gameétes,
les ségquences mutées, c'est-a-dire les nouveaux alléles formés, peuvent étre transmises a la



descendance de l'individu et se répandre dans la population. Ainsi, les mutations génétiques, en
créant de nouveaux alléles, contribuent a augmenter la diversité génétique des populations.

Un premier mécanisme evolutif : la dérive génétique

» Dans une population donnée, les alléles conférant un caractére ni avantageux ni désavantageux a
l'individu le possédant, sont qualifiés de neutres. Les fréquences des alléles neutres évoluent de
maniere aléatoire, c'est-a-dire au hasard, au cours du temps dans une population. Ce mécanisme
évolutif est appelé dérive génétique. Le caractére aléatoire de la dérive génétique résulte du hasard
des reproductions sexuées entre les individus de cette population. La dérive génétique est d'autant
plus forte que I'effectif de la population est faible. Au bout d'un certain temps, la dérive génétique peut
conduire a la disparition d'un ou plusieurs alleles d'un géne donné, ce qui réduit la diversité génétique
de la population. Lorsqu'un alléle disparait d'une population, cet alléle ne peut apparaitre a houveau
gue lors d'une nouvelle mutation. La disparition d'alléles par dérive génétique est d'autant plus rapide
dans le temps que l'effectif de la population est réduit.

Un mécanisme évolutif : la dérive génétique

population
initiale
[dérive génétique |
= variation aléatoire
de la fréquence des alléles
au cours des générations

étude d'un géne
présentant 2 alléles
neutresaetb

f(a)=0 2 population
? apres plusieurs
f(b)=0,8 f(b)=0,4 générations

disparition de  allelesaetb allélesaetb disparition de

l'alléle a : seul présents présents I'alléle b : seul
l'alléle b l'alléle a
est présent est présent

4 exemples possibles (parmis d'autres) d'évolution des
fréquences alléliques, une seule évolution est réalisée

temps

Un second mécanisme évolutif : la sélection naturelle

* La sélection naturelle est la variation non aléatoire de la fréquence des alléles dans une population
en fonction des caractéristiques de l'environnement. Dans un environnement donné, un alléle
conférant un caractére avantageux pour la vie des individus contribue & les maintenir en vie,
notamment jusqu'a leur &ge de reproduction. En particulier, dans un environnement ou les ressources
sont limitées, tout caractére permettant un meilleur acces a ces ressources, comme les ressources
alimentaires, confere un avantage pour la vie des individus. De plus, un caractére augmentant le



potentiel reproducteur d'un individu permet a l'alléle responsable d'étre davantage transmis a la
descendance de cet individu. Ainsi, l'individu possédant des alléles conférant ces caracteres
avantageux a plus de chance de vivre jusqu'a son age de reproduction, de se reproduire et donc de
transmettre ces alléles a sa descendance. A la génération suivante, la fréquence de ces alléles est
augmentée dans la population. A linverse, la fréquence dun allele conférant un caractére
désavantageux pour la survie ou la reproduction des individus aura tendance a diminuer dans la
population au cours des générations. La sélection naturelle, en favorisant les formes aptes a vivre
dans un milieu donné, explique que les espéces soient adaptées a leur milieu de vie. Lorsque les
conditions de I'environnement changent, les caractéres auparavant avantageux peuvent devenir
désavantageux (et inversement) pour la survie ou la reproduction de l'individu.

Un mécanisme évolutif : la sélection naturelle

étude d'un gene
présentant 2 alleles a et b

génération n

dans un milieu donné \
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variation de la frequence
des alléles dans une population
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génération n+1

. ™

génération n+2

temps

génération n+2

* Ainsi les mutations, la dérive génétique et la sélection naturelle, en modifiant les populations, sont
les mécanismes responsables de I'évolution de la biodiversité. Ces mécanismes peuvent entrainer la
formation d'une nouvelle espece, différente de I'espéce initiale.

Les spéciations ou la formation de nouvelles especes

* Au cours du temps, au sein d'une population initiale, des sous-populations peuvent se séparer a
cause de facteurs environnementaux, comme des facteurs géographiques (apparition d'une riviere,
éboulement, formation d'une chaine de montagnes...). Des facteurs génétiques peuvent également
séparer une population en plusieurs sous-populations, comme les mutations ou la dérive génétique.



Des sous-populations peuvent accumuler des mutations différentes, car celles-ci s'effectuent au
hasard au niveau de I'ADN. De méme, la dérive génétique, qui s'effectue elle aussi de maniere
aléatoire, peut contribuer a faire évoluer differemment des sous-populations issues d'une méme
population initiale. Au cours du temps, ces évolutions peuvent conduire a rendre impossible des
reproductions entre les sous-populations: on parle d'isolement reproducteur. Cet isolement
reproducteur entraine la séparation entre ces deux sous-populations. Une nouvelle espéce est définie
si un ensemble d'individus est suffisamment isolé génétiquement, c'est-a-dire incapable de se
reproduire avec les individus d'une autre population : c'est le phénomene de spéciation.

* On peut donc considérer qu'une espéece est une population d'individus suffisamment isolés
génétiguement des autres populations. Une telle population d'individus identifiée comme constituant
une espéce n'est définie que durant un laps de temps fini, soit parce que cette espece s'éteint soit
parce gqu'elle évolue en donnant de nouvelles espéces (voir chapitre 6 sur la communication
intraspécifique et sélection naturelle pour les spéciations liées a un défaut de communication au sein
d'une espéce).

Les spéciations

individus de
la méme espéce

population
initiale

facteurs
environnementaux— | séparation en
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reproduction
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sSous
population
2

Sous
population

poursuite

I'évolution & evolutions »de I'évolution
indépendantes
espece reproduction espece
A b impossible = B

temps

SPECIATION = formation de nouvelles espéces

» Ainsi les mutations, la sélection naturelle et la dérive génétique contribuent a faire s'éloigner
génétiguement les différentes populations d'une méme espéce, et a faire apparaitre de nouvelles



espéces. Mutations, sélection naturelle et dérive génétique sont les mécanismes expliquant I'évolution
de la biodiversité au niveau de populations.

Les grands noms de |'étude du vivant

Georges-Louis Leclerc, comte de Buffon (1707-1788)



Georges Cuvier (1769-1832)



Jean-Baptiste de Monet, chevalier de Lamarck (1744-1829)



Charles Robert Darwin (1809-1882)



Alfred Russel Wallace (1823-1913)



Exercices



Exercice n°1
Les mutations :
Cachez la bonne réponse.
O sont systématiquement transmises & la descendance de l'individu.
O sont aléatoires.
O sont dues obligatoirement a des agents mutagenes de I'environnement.

O sont toujours néfastes pour l'individu.

Exercice n°2
La sélection naturelle :
Cochez la bonne réponse.

O est la modification au hasard des fréquences des alléles d'un géne dans une population au cours du temps.
O estindépendante des conditions du milieu.
O permet aux alléles conférant un caractére favorable dans un milieu donné de se répandre dans la population.

O permet aux alléles conférant un caractére défavorable dans un milieu donné de se répandre dans la population.
Exercice n®3
La dérive génétique :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

[Jest la modification aléatoire des fréquences des alléles d'un géne dans une population au cours du temps.
U est d'autant plus marquée que l'effectif de |a population est élevé.
[Jconcerne les alléles conférant un caractére avantageux ou désavantageux dans un milieu donné.

O concerne les alléles neutres dans un milieu donné.

Communication interspécifique et sélection sexuelle

Révision de cours



La communication entre les étres vivants est un phénomeéne trés répandu. Comment au sein
d'une espéce la communication participe-t-elle a la sélection naturelle dans le cadre de la
reproduction ? Comment un défaut de communication peut-il étre a I'origine de la formation
d'une nouvelle espéce ?

|. La communication dans le monde vivant

* La communication dans le monde vivant consiste en la transmission d'un message entre un
organisme émetteur et un organisme récepteur, qui peut alors modifier son comportement en réponse
a ce message. La communication intraspécifique, c'est-a-dire entre les individus d'une méme espéce
est souvent trés développée. Elle s'inscrit dans le cadre de la réalisation d'une fonction biologique
(nutrition, reproduction, défense...) et il existe une grande diversité de modalités de communication
(sonore : cris...), visuelle (couleurs et formes des organes, postures...), chimique. Par exemple, en
Ameérique du Nord les chiens de prairies qui vivent en groupes alertent leurs congénéres de la
présence d'un prédateur par des signaux variés comme les cris, des mouvements de queue,
I'émission d'odeurs spécifiques...

La communication dans le monde vivant

étre vivant MESSAGE | étre vivant
émetteur | récepteur

modification du
comportement

9

fonctions biologiques
nutrition
reproduction
défense...

. A l'intérieur d'une espéce, la communication entre les individus participe
a la sélection naturelle : la sélection sexuelle

* De tres nombreux espéces animales présentent un dimorphisme sexuel marqué : les males
présentent des caractéres qui les distinguent clairement des femelles (ex. : couleurs vives du plumage
chez les oiseaux males...). Lors de la reproduction, la sélection sexuelle est le processus par lequel
certains caracteres impliqués dans la reproduction sont sélectionnés et donc davantage présents a
la génération suivante. Par exemple, chez le paon, la queue hypertrophiée du male qui se déploie en
forme de roue constitue un signal destiné aux femelles. Ce caractere attractif est percu par les
femelles, gu'elles interpretent comme un indicateur de la bonne qualité du male en vue de la



reproduction. Cette sélection des partenaires correspond aux choix qu'effectuent les partenaires en
tenant compte des signaux visuels, sonores ou chimiques qu'ils percoivent des partenaires de sexe
opposé. La sélection sexuelle est majoritairement effectuée par les femelles et explique le
dimorphisme sexuel observé dans les especes, ou les males peuvent présenter des caractéeres
extravagants.

* Ainsi, lors de la sélection sexuelle, le choix par les femelles des individus males en fonction de
certains caractéres estimés avantageux permet de transmettre davantage d'alleles responsables de
ces caracteres a la génération suivante. Mais si ces caractéres attirant les femelles sont avantageux
pour la reproduction, ils peuvent se révéler désavantageux pour la survie des males, par exemple, en
augmentant leur risque de prédation (plus forte visibilité par les prédateurs, ralentissement de la
fuite...). La communication intraspécifique en intervenant lors de la reproduction sexuée participe
donc a la sélection naturelle.

[ll. Un défaut de communication lors de la reproduction peut étre a l'origine
d'une spéciation

» La spéciation est la formation a partir d'une espéce initiale de nouvelles espéces. Un isolement
géographique entre différentes parties d'une population, lié a des changements environnementaux
peut étre a l'origine d'un début de spéciation (voir chapitre 5 : Biodiversité et mécanismes évolutifs).
Une spéciation peut également s'effectuer en absence d'isolement géographique. En effet, au sein
d'une population initiale, certains individus peuvent modifient leurs signaux de communication
intervenant lors de la reproduction ou n'étre plus capables de percevoir les sighaux transmis par leurs
congéneéres. Ce défaut de communication peut entrainer la formation de sous-populations incapables
de communiquer entre elles lors de leur reproduction. Il s'agit donc d'un isolement reproducteur,
correspondant a lI'absence de reproduction entre ces sous-populations. Ces sous-populations ainsi
isolées I'une de l'autre sur le plan reproductif peuvent évoluer indépendamment et former des espéces
différentes.

Exercices



Exercice n®1

La communication animale intraspécifique :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[ permet la transmission d'un message.
[ se caractérise par des modalités variées.
[ n'existe que parmi les populations humaines.

[ ne participe qu'a la reproduction de |'espéce.

Exercice n°2

La sélection sexuelle :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[l est opérée majoritairement pas les males.
[ est operée majoritairement pas les femelles.
U est une sélection naturelle.

[Jfait intervenir une communication entre les individus d'une méme espéce.



Tache complexe / La sélection naturelle

Compétences visées : Exploiter des données variées / Recenser, extraire d’'un document I'information utile
/ Communiquer par un texte

Problématique : Comment la diversité génétique d’une population est-elle influencée par son milieu
de vie ?

Situation probléme :

Il y a environ quarante ans, Jacques, un ami de vos grands-parents et ornithologue a

ses heures perdues, a effectué un voyage aux iles Galapagos pour observer et photographier des
pinsons. Il se rappelle qu’a cette période, a la fin de I'année 1976 et au cours de année 1977, il y eu
un épisode de sécheresse. Sur les photos prises, il a remarqué que la taille des becs des pinsons avait
changé.

Récemment, il a entendu a la radio un scientifique expliquer que la fréquence des alléles codant la
taille des becs avait évolué dans la population de pinsons au cours de cet épisode de sécheresse.

Jacques ne comprend pas bien le lien entre sécheresse, taille de becs et variation de fréquence des
alleles.

Travail a faire :

Vous allez expliquer a Jacques ce qui est a I'origine de la variation de la fréquence des alléles codant pour la
taille du bec dans la population de pinsons au cours de I'épisode de sécheresse.

Pour cela, en croisant les informations des trois documents suivants, vous rédigerez un texte dans
lequel :

1. vous montrerez l'influence de la sécheresse sur la taille du bec des pinsons et sur la fréquence des alléles
codant la taille du bec des pinsons.

2. vous montrerez que cet exemple correspond a une sélection naturelle en illustrant les mots soulignés dans
la définition suivante : La sélection naturelle est la sélection de certains individus de la population par les
conditions du milieu de vie du fait d’'une meilleure capacité de survie et d’une meilleure capacité de
reproduction. ( En fait, la sélection naturelle permet de conserver les individus les plus aptes a survivre dans un
environnement spécifique a un instant T).




Document 1 : Les pinsons des Galdpagos

Les pinsons des Galdpagos, Geospiza fortis, sont présents sur un archipel au large de "’Amérigque du Sud. Leur bec
est déterminé par un géne présentant deux alléles : allele B+ déterminant un gros bec et I'alléle B- déterminant

un petit bec).

Le régime alimentaire des pinsons est principalement composé de graines. Les individus a petits becs se
nourrissent exclusivement de petites graines. Les individus a gros becs se nourrissent de petites et de grosses

graines.

Pinsons
(Geospiza fortis)

Individus a petit et a gros bec

Document 2 : Evolution de la population des pinsons Geospiza fortis entre 1975 et 1978

Fin 1975 Début 1978

— Population =
Pcpulation = 200 pinsons

1400 pinsens

m Pinsons a gros bec

M Pinsons a petit bec




Document 3 : Evolution entre 1975 et 1978 de la quantité des graines disponibles et de leur indice de

taille et de dureté (plus I'indice est élevé, plus les graines sont grosses et dures)

Q.uantlts‘z I::E graines Indice de taille
diesponibles (en et de dureté des graines
grammes par m2 au sol)
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Compétence Indicateurs de réussite — J'ai réussi si ...

C5 - Recenser,
extraire d'un
document
I'information utile

- j'ai commencé ma phrase par « J'observe que... », « Je constate que... » ou « Je
vois que... »...

- je n'ai apporté aucune information ne figurant pas dans les résultats, je n’ai
donc encore rien déduit

Compétence

Indicateurs de réussite — J'ai réussi si ...

C6 - Reformuler,
traduire, coder,
décoder

- j'ai commencé ma phrase de déduction par « J'en déduis que... » ou « Donc... »
- ma déduction propose une explication cohérente aux observations faites
précédemment

Compétence

Indicateurs de réussite — J'ai réussi si ...

C2 — Organiser une
réponse

- J'ai montré I'influence de la sécheresse sur la taille du bec des pinsons

- j'ai identifié les individus sélectionnés

- j'ai identifié les conditions du milieu de vie responsable de la sélection

- j"ai identifié la raison d'une meilleure capacité de survie de certains pinsons

- j'ai identifié les variations de fréquences alléliques de cette population au cours de la
secheresse

_ / La biodiversité dans les foréts d’Aquitaine

Compétences visées : Extraire des documents des informations utiles / Mettre en lien des données pour

résoudre un probléme




Problématique : Comment se manifeste le vivant a I’échelle de taille et a I'échelle du temps ?

1. A partir des documents 1 a 5, justifiez que le vivant ne se manifeste pas de maniére uniforme mais selon une
grande diversité (la biodiversité). Vous appuierez votre réponse en précisant les différentes échelles de taille de
cette biodiversité notamment a partir d’exemples provenant de la forét des Landes.

2. A partir des documents 7 a 8, indiguez si la biodiversité est constante a I'échelle du temps, ou bien si elle est
modifiée. Justifiez votre réponse.

Document 1 : Carte de deux écosystémes présents au niveau de I’Aquitaine

Légende :
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Source : d’aprés ONF

La région forestiére des dunes littorales des landes de

Gascogne, facade atlantique sableuse d’aquitaine, constitue
une bande dunaire de 230 km de long sur 5 km de large en

moyenne.

La région forestiére du plateau landais des landes de
Gascogne, constitue un espace d’environ un million d’hectares,
recouvrant trois départements (Landes, Gironde, Lot-et-

Garonne). Il s’agit de la plus grande forét artificielle d’Europe.

Document 2 : Tableau comparatif de la flore et de la faune représentative au niveau de I'écosystéme

« Foret dunaire » et de I'écosystéme « foret des Landes »

Foret dunaire Foret des Landes

Flore Oyat Bruyére

Oseille des rochers Fougere

Pin maritime Pin maritime

Chénes Chénes
Faune Gravelot a collier interrompu Chauve-souris

Cistude D'Europe Cerfs, sangliers,

Pélobate cultripéde Couleuvre

Le Lézard ocellé Loutre

Cistude ...

Document 3 : Détails des essences forestiéres au niveau de la forét dunaire et de la forét des Landes

Essences forestiéres Forét dunaire Forét des Landes
Chénes 1,91% 35%
Bouleaux 0% 0,6%

Grand aulne 0% 0,8%
Robinier 0% 0,1%
Saule 0.44 % 0%

Pin maritime 97,65 % 94,8%
Autres coniféres 0% 0,3%

D'aprés http://inventaire-forestier.ign.fr/spip/IMG/pdf/IFN_33 4 GIRONDE.pdf




Document 4 : Diversité des chénes au niveau du plateau landais

| Chéne pédonculé Chéne Tauzin Chéne rouge d’Amérique

L a*

Document 5: Dans une forét de 100 arbres de méme espéce (chéne vert), des chercheurs ont
remarqué une diversité de forme, de taille, de production de glands, etc. ... Les chercheurs ont alors
procédé a des analyses génétiques et ont relevé la diversité des alléles pour 3 génes :

Répartition des alléles du géne PG1 dans la population des 100 chénes verts étudiée

Alléles :

mPGl1
BPG12
EpPG13
mPG14

Répartition des alléles du géne ADH1 dans la population des 100 chénes verts étudiée

Alléles :

WADH11
WADH12
®ADH13




Répartition des alléles du géne LAP1 dans la population des 100 chénes verts étudiée

Alléles :

ELAPLL
HLAP12

HLAP1S

Géne PGI1

Geéne ADH1

Géne LAP1

Alleles

- Alléle PGI1.1 présent chez 80
individus

- Allele PGI1.2 présent chez aucun
individu

- Alléle PGI1.3 présent chez 14
individus

- Allele PGI1.4 présent chez 6
individus

- allele ADH1.1 présent chez 99
individus

- alleéle ADH1.2 présent 1 individu
- allele ADH1.3 présent chez aucun
individu

-alléle LAP1.1 présent chez 65
individus
- allele LAP1.2 présent chez 14
individus
- alléle LAP1.3 présent chez 21
individus

D'aprés http://draaf.languedoc-roussillon.agriculture.gouv.fr/IMG/pdf/caracterisation_genetigue_chenes_cnrs_2006_cle03b311.pdf

Document 6 : L’Aquitaine il y a 19 millions d’années ...

[ bomaine marin

L’Aquitaine au Burdigalien (- 19 Ma)
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Récifs coralliens

W2 Terres émergéos




Quelgues fossiles d’espéces ayant vécu au Burdigalien et aujourd’hui disparus

(ces fossiles ont été retrouvés dans le sud-ouest de Bordeaux)

Pecten josslingi (mollusque bivalve)

Halitherium schinzi (mammifére marin)

Echinolampas hemisphaericus (oursin)




Document 7 : La hétraie de Ciron, prés de Bazas, dans la partie Est de la forét des Landes {apparue il

a 40 000 ans)

Un réservoir exceptionnel, mais fragile, de biodiversité

Le Ciron, affluent de la Garonne, forme des gorges couvertes d'une forét-galerie d'une grande richesse biologique. Malgré sa
situation en plaine, la végétation qui caractérise cette forét est quasi montagnarde. Un arbre a attiré tout particuliérement
I"attention des chercheurs : le hétre, qui craint la secheresse et que I'on retrouve plutét a ces latitudes dans les montagnes
bien arrosées, par exemple en forét d'lraty au Pays Basgue. Le Ciron, véritable Arche de Noé de la biodiversité, abrite
également une faune tres riche et devenue rare (vison d’Europe, loutre, écrevisse a pattes blanches, aigle botté, tortue
cistude). Ces milieux fragiles sont menacés par le réchauffement climatique et par l'invasion d'espéces d'arbres exotiques
comme le robinier faux-acacia. Cette espéce pionniére, issue d’Amérique du Nord, a été plantée pour produire des piquets
de vigne, mais envahit progressivement les rives en fixant I'azote atmosphérique, modifiant ainsi le sol et banalisant la flore.
Une évolution inguiétante également pour le vignoble voisin du Sauternais qui a besoin de I"humidité ambiante de la riviére,
combinée aux rayons de soleil de I'automne, pour que se développe la fameuse pourriture noble.

Une forét vieille de 40 000 ans

Dans un article paru en octobre 2014 dans la revue internationale New Phytologist, des chercheurs de l'unité de recherche
BIOGECO (Inra Bordeaux-Aquitaine et université de Bordeaux) présentent leurs derniers travaux sur I'histoire de cette forét.
En analysant son sol, ils ont trouvé de minuscules charbons de bois qui ont été datés au carbone 14. Ces charbons avaient
des dges trés differents : de quelques dizaines d’années a quelgues dizaines de milliers d’années. En identifiant ces charbons,
ils ont reconstitué I'histoire de la forét. Deux espéces au moins ont subsisté lors des périodes les plus froides et les plus
seches correspondant a la derniére glaciation : le pin sylvestre, espéce qui a ensuite disparu, et le hétre, qui s’est maintenu
localement. La hétraie du Ciron peut donc &tre considérée comme une forét religue présente depuis au moins 40 000 ans, y
compris lors de la derniére glaciation il y a environ 18 000 ans, dans un environnement jusqu’alors considéré comme étant
largement désertique.

Extrait du communiqué de presse « En Aquitaine, la hétraie du Ciron a résisté au temps et commence a livrer ses secrets... »,
publié le 21/10/2014 par INRA,
http://www.bardeaux-aquitaine.inra.fr/Presse-et-Ressources/Communiques-dossiers-presse/Communique-presse-Hetraie-Ciron




Document 8 : L'histoire de la forét des Landes (depuis 200 ans

Le plus grand massif forestier de I'Union Européenne
La forét des Landes et de Gascogne couvre environ un million d’hectares répartis entre les départements des Landes, de la
Gironde et du Lot et Garonne. Elle appartient essentiellement a des sylviculteurs qui produisent les arbres de « la filiére bois
» en Aguitaine. Ce terme englobe toutes les activités forestieres et les industries liées a la transformation du bois.
Cette immense forét est essentiellement constituée par des pins maritimes. lls ont été plantés massivement a la fin du XVllle
siecle. A cette épogue, de vastes marécages insalubres occupaient les Landes de Gascogne. Les pins ont été semés pour fixer
le cordon dunaire et pour assainir les zones humides des Landes.

La fixation des dunes.
Le cordon littoral, en se déplagant de plusieurs dizaines de métres par an sous |'effet du vent, empéchait de nombreux cours
d'eau de s'écouler vers I'océan ou faisait disparaitre des villages sous le sable a I'intérieur des terres. Entre 1786 et 1793,
Nicolas Brémontier, ingénieur de |I'administration royale, expérimenta la culture du pin pour fixer la dune littorale entre le
Pyla et Arcachon. Le procédé se révéla trés efficace dés 1801. Cette réussite fut suivie jusqu’en 1867 par la plantation de 90
000 hectares de pins le long du cordon littoral landais ainsi que par des semis de plantes sur les dunes (oyat, thym, liseron)
pour compléter la fixation du sable.

L’assainissement de la plaine des landes.

Vers 1850, Jules Chambrelent, ingénieur des Ponts et Chaussées, fut chargé de I'asséchement et de la mise en culture des
700 000 hectares de plaine landaise qui se trouvaient inondés une bonne partie de I'année. Malgré "opposition des bergers
échassiers qui disposaient d'un droit de libre circulation, quelgues propriétaires

nivelérent et drainérent leurs parcelles et les semis de pin se développérent rapidement. Sous I'impulsion de Napoléon Ill,
convaincu par la réussite de la méthode Chambrelent, une loi datant de 1857 obligea les communes a assainir et a
ensemencer leurs terrains. Un grand nombre de propriétaires fonciers profita du réseau des collecteurs pour mettre leurs
parcelles en culture. Au cours du temps, les surfaces assainies couvertes de pins augmentérent jusqu'a constituer le grand
massif forestier que nous connaissons aujourd’hui : plus de 800 000 hectares de pinédes et 250 000 hectares de chénes et
d’essences diverses sur les terrains particulierement biens drainés.

L'exploitation des ressources forestiéres.

La grande majorité des parcelles de pins a été plantée entre 1857 et 1870. Les arbres n"ont pu étre travaillés pour leur résine
qu'a la fin du XIXéme siécle. Le gemmage ayant perdu son intérét économique, le pin maritime n'est plus exploité pour sa
résine. La forét des Landes est aujourd’hui destinée a produire du bois. La sylviculture moderne procéde par éclaircies
successives pour ne garder que les plus beaux arbres : pour 1 200 plants semés a |'hectare, la densité moyenne passe a 300
individus au bout de 40 ans. La sélection des graines permet aussi une amélioration génétique pour produire un bois d'ceuvre
de qualité.

Le bois de pin est utilisé pour la fabrication de meubles, de parquets, de lambris et de panneaux de contreplaqué. Une partie
de la production est destinée a la fabrication de pate a papier. Les industries de la filiere bois en Aquitaine permettent une
gestion forestiére compatible avec les équilibres écologiques et sont en accord avec une politique de développement
durable.

Un milieu naturel fragile.
Plusieurs phénomeénes menacent regulierement la forét des Landes et causent parfois des degats tres importants. Les pins
ont une silhouette qui les rend sensibles aux vents violents. On estime gue la tempéte décembre 1999 a renversé |'équivalent
de trois années de recolte. Les incendies détruisent parfois des superficies importantes mais I'amélioration des moyens de
lutte contre le feu a limité durant la derniére décennie les destructions de la forét.
Enfin, certains parasites comme les chenilles processionnaires mangent les aiguilles de pin et entravent la croissance des
arbres.




De la fécondation a la puberté

Révision de cours

A la naissance, sauf dans de rares cas, le sexe de I'enfant est assigné par I'observation des
organes génitaux : il s'agit soit d'une fille (sexe féminin), soit d'un gargon (sexe masculin).
Comment se construit le sexe biologique durant le développement embryonnaire ? Comment
lors de la puberté les jeunes adolescents acquiérent-ils la capacité de se reproduire et
comment fonctionne I'appareil génital chez I'adulte ?

I.La construction de [l'appareil génital lors du développement
embryonnaire

* La détermination du sexe biologique commence dés la fécondation. Le spermatozoide ou gameéte
male porte 23 chromosomes dont un chromosome sexuel, X ou Y. L'ovule, ou gamete femelle, porte
également 23 chromosomes, dont un chromosome sexuel X. Au moment de la fécondation, les
gametes fusionnent, formant la cellule-ceuf, contenant 46 chromosomes. Parmi les 46 chromosomes,
se trouvent 2 chromosomes sexuels, soit XX, ce qui donnera un embryon de sexe féminin, soit XY,
ce qui formera un embryon de sexe masculin. Les études des anomalies chromosomiques concernant
les chromosomes sexuels montrent que la présence du chromosome Y (en présence d'un
chromosome X) entraine la formation d'un appareil génital masculin. L'absence du chromosome Y
(c'est-a-dire la présence des deux chromosomes X) est responsable de la présence d'un appareil
génital féminin. Le sexe chromosomique correspond aux chromosomes sexuels XX ou XY et
détermine le sexe biologique.



Le sexe chromosomique
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* Lors du développement embryonnaire chez les embryons XX ou XY, se forment les organes destinés
a la reproduction, appelés gonades. Au début de leur formation, les gonades sont indifférenciées,
c'est-a-dire qu'elles sont identiques chez les embryons XX et XY. A partir de la 8¢ semaine du
développement embryonnaire, les gonades se différencient selon le sexe chromosomique de
I'embryon. Chez I'embryon XX, les gonades se différencient en ovaires tandis qu'elles se différencient
en testicules chez I'embryon XY. En effet, le géne SRY (sex determining region of Y) porté par le
chromosome Y, est principalement responsable de la différenciation des gonades en testicules. Chez
les embryons XX, lI'absence du gene SRY entraine la différenciation des gonades en ovaires. Ainsi,
le sexe génétique correspond a la présence ou lI'absence du géne SRY.



La différenciation des gonades est sous contrdle génétique

embryon embryon
XX XY
2 gonades 2 gonades
indifférenciées indifférenciées
— présence
g du géne SRY
du géne R <
SRY sur le
chromosome Y

Y Y
2 ovaires 2 testicules

» Chez I'embryon XY, la présence de testicules est responsable de la formation des voies génitales
et des organes génitaux externes males tandis que chez les embryons XX, l'absence de testicules,
c'est-a-dire la présence d'ovaires, entraine la formation des voies génitales et d'organes génitaux
externes femelles.

* Ainsi, sauf cas particulier, le sexe génétique (présence ou absence du géne SRY), correspondant
au sexe chromosomique (respectivement présence ou absence du chromosome Y) détermine le sexe
biologigue ou phénotypique, qui s'acquiert au début du développement embryonnaire. Jusqu'a la
8¢ semaine du développement embryonnaire, I'appareil génital est indifférencié. Puis, il acquiert sa
différenciation et dés la 12¢ semaine du développement embryonnaire, le sexe biologique du foetus
peut étre identifié lors d'un examen échographique de la mére. Le tout jeune enfant nait avec un sexe
soit masculin soit féminin, mais son appareil génital, qui n'est pas encore fonctionnel, le deviendra a
la puberté.

ll. L'appareil génital devient fonctionnel a la puberté

 La puberté est une étape du développement ou le corps de I'enfant, alors incapable de réaliser la
fonction de reproduction, se transforme pour former un adulte apte a se reproduire. Chez les deux
sexes bhiologiques, I'appareil génital formé lors du développement embryonnaire devient fonctionnel
a la puberté : les gonades produisent les gamétes et sécrétent les hormones sexuelles. Les
caracteres sexuels dits secondaires se développent et des modifications comportementales ont lieu.

* Rappel : une hormone est une molécule produite par des cellules, transportée par le sang dans
l'organisme et ayant une action biologique sur des cellules cibles (différentes des cellules ayant
produit 'hnormone).

« Ala puberté, chez la jeune fille, I'appareil génital commence a fonctionner selon des cycles d'environ
28 jours. Les ovaires se mettent a produire les gametes, c'est-a-dire les futurs ovules, et a sécréter



des hormones sexuelles féminines dont les cestrogenes. Les regles ou menstruations débutent. Les
cestrogenes, dont la concentration sanguine augmente lors de la puberté, sont responsables du
développement des caractéres sexuels secondaires : apparition de la poitrine et de la pilosité,
élargissement du bassin et affinement de la taille. Chez le jeune garcon, I'appareil génital devient
fonctionnel a la puberté. Dans les testicules, débute la production de I'hormone sexuelle masculine,
la testostérone. La concentration sanguine en testostérone augmente au cours de la puberté et est
responsable de l'apparition des caractéres sexuels secondaires masculins : développement de la
pilosité, de la musculature et mue de la voix. Ainsi, a la puberté, chez les deux sexes, la production
des gametes débute. La sécrétion des hormones sexuelles par les gonades permet le fonctionnement
de I'appareil génital et la mise en place des caracteres sexuels secondaires.

Les modifications des caractéres sexuels a la puberté sont sous contréle hormonal

Sexe Féminin Masculin
Fonctionnement des ovaires : Fonctionnement de I'appareil
production des gametes femelles et [9€nital :
Modifications sécrétion d’hormones sexuelles _ _
au niveau de I'appareil  [féminines. d ggdu;féqeiaggé ;e;ugléles
génital Evolution cyclique de I'endomeétre I'horr%wne cexuelle
de | uterus., a Ion\gme des masculine
menstruations (regles). « érections et éjaculations.
Hormones sexuelles
secrétées impliquées dans |(Estrogénes Testostérone
les modifications de la
puberté

Apparition de la pilosité
Développement de la poitrine
Elargissement du bassin
Affinement de la taille

Mise en place des
caracteres sexuels
secondaires

Apparition de la pilosité
Développement de la musculature
Mue de la voix

lll. Le fonctionnement de l'appareil génital chez I'adulte

« A partir de la puberté, les appareils génitaux masculins et féminins sont fonctionnels. Chez I'homme,
I'activité de I'appareil génital est continue de la puberté a la fin de la vie tandis que chez la femme,
cette activité est cyclique et s'arréte a la ménopause, vers 50 ans environ.

Un fonctionnement cyclique de la puberté a la ménopause chez la femme

* Chez la femme, le stock de futurs ovules est déja constitué a la naissance et sera épuisé a la
ménopause. A partir de la puberté, I'ovaire fonctionne selon un cycle de 28 jours en moyenne. Chaque
cycle est composé de deux phases :



la phase folliculaire, ou plusieurs follicules ovariens abritant les futurs ovules maturent. Le
follicule en cours de maturation sécréte des cestrogenes. Les cestrogenes entrainent le
développement de I'endométre utérin (ou muqueuse utérine, qui est la couche interne de la
paroi de I'utérus) afin qu'il puisse accueillir le futur embryon en cas de fécondation. Au milieu
de chaque cycle, au 14¢ jour (pour un cycle de 28 jours), un seul follicule arrive a maturité,
expulsant le futur ovule dans les voies génitales : c'est I'ovulation. La fécondation peut avoir
lieu dans les trompes utérines entre le futur ovule et un spermatozoide présent ;

la phase lutéale, ou le follicule ayant ovulé se transforme en corps jaune. Le corps jaune
sécréte deux hormones sexuelles féminines : des cestrogénes et de la progestérone. Les
cestrogénes et la progestérone stimulent le développement de I'endométre utérin, qui est prét
arecevoir I'embryon s'il y a eu fécondation. En I'absence de fécondation, quelques jours avant
la fin du cycle, le corps jaune dans I'ovaire régresse, entrainant une diminution de la sécrétion
des hormones sexuelles, en particulier de la progestérone. L'endométre utérin, qui n'est plus
maintenu par l'action des hormones, est €liminé lors des regles ou menstruations, marquant
le 1 jour du cycle suivant.



Le fonctionnement cyclique de I'appareil génital féminin

cycle ovarien et des hormones ovariennes
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Un fonctionnement continu a partir de la puberté chez 'homme

» Chez le jeune gargon, I'appareil génital devient fonctionnel a partir de la puberté et fonctionne en
continu jusqu'a la fin de la vie. Dans les testicules, la production des spermatozoides a lieu au niveau
des tubes séminiferes. Entre les tubes séminiféres se trouvent les cellules interstitielles qui sécretent
I'normone sexuelle masculine : la testostérone. La testostérone stimule la production des
spermatozoides et permet le fonctionnement de I'appareil sexuel.

* Ainsi, la mise en place de I'organisation et de la fonctionnalité des appareils sexuels se réalise sur
une longue période qui va de la fécondation a la puberté, formant un adulte apte a se reproduire.

Exercices



Exercice n®1
Un individu dont le caryotype présente les chromosomes X et Y posséde :
Cochez la bonne réponse.

O le géne SRY sur son chromosome X et donc des testicules.
O le géne SRY sur son chromosome Y et donc des testicules.
O'le géne SRY sur son chromosome X et donc des ovaires.

O'le géne SRY sur son chromosome ¥ et donc des ovaires.

Exercice n°2
La puberté chez la femme se caractérise par :
Cochez |a (ou les) bonne(s) réponse(s).

[Jl'acquisition de la capacité a se reproduire.
[la production des futurs ovules.
Ul la sécrétion de testostérone.

[Jl'apparition des régles.
Exercice n°3

Chez la femme, l'ovulation est déclenchée :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

[ par un pic de LH.

[ par un pic de progestérone.

(Jau 28% jour du cycle.

(Jau 14# jour du cycle.

Cerveau, plaisir, sexualité



Révision de cours

l. Le circuit cérébral de la récompense intervient dans la sensation de
plaisir

* Chez la femme et 'homme, le systéme nerveux est impliqué dans la réalisation de la sexualité. En
particulier, le plaisir repose hotamment sur des mécanismes biologiques. Lors d'une activité sexuelle,
les récepteurs sensoriels, en particulier ceux situés au niveau des organes génitaux comme le clitoris
chez la femme et le pénis chez 'homme, sont activés et envoient des messages nerveux au cerveau.
Les études réalisées sur le cerveau de mammiféres, dont I'espéce humaine, montrent qu'un réseau
de neurones cérébraux particuliers est activé lorsqu'une sensation de plaisir est ressentie. Ces
neurones sont situés dans différentes aires cérébrales qui communigquent entre elles, formant le circuit
ou le systeme de la récompense. Le circuit de la récompense présente la propriété suivante : le fait
d'éprouver une sensation de plaisir lors d'une action augmente la motivation pour renouveler cette
action. Le systéme de la récompense est activé lors des activités sexuelles, mais aussi dans d'autres
situations de recherche de plaisir, dans d'autres contextes que ceux sexuels (par exemple lors de la
recherche de nourriture, de la réalisation d'activés sportives ou culturelles plaisantes, lors d'activités
sociales...).

Le circuit cérébral de la recompense

cortex septum

hypothalamus
(contréle hormonal)

cortex préfrontal
(attention,
raisonnement,
décision)

aire tegmentale
ventrale
noyau accumbens (émotions)

amygdale

hypocampe cervelet
(mémoire des

expériences)

trajet des messages

: nerveux sensoriels
trajet des messages

nerveux entrainant
une réponse motrice

IIl. De nombreux autres facteurs influencent le comportement sexuel
humain

* Chez la plupart des mammiféres, la période de reproduction appelée période de chaleurs ou cestrus
est saisonniére et se déroule sous contrdle hormonal. Pendant cette période, la femelle ovule et prend
la posture la mieux adaptée a I'accouplement. Ainsi, chez ces mammiféres, sexualité et reproduction
sont étroitement liées. Chez les primates, le comportement sexuel est influencé par l'activité
hormonale mais de fagon moins prépondérante. La sexualité est en partie sous contrble cérébral avec
I'activation du circuit de la récompense et n'est pas systématiquement reliée a la reproduction. Chez
les grands primates, et en particulier chez I'étre humain, la sexualité est dissociée de la reproduction.



Elle est influencée par les hormones sexuelles et par I'activité de zones cérébrales impliquées dans
le plaisir, mais ne se limite pas a ces seules composantes biologiques. Les facteurs affectifs, cognitifs,
et motivationnels ainsi que le contexte culturel ont une influence majeure sur le comportement sexuel
humain. L'activité sexuelle d'un individu s'inscrit dans son histoire personnelle, en fonction des
expériences qu'il a connues et du contexte culturel dans lequel il se situe.

lll. Des notions a bien définir : sexe biologique, identité sexuée, et
orientation sexuelle

* Le sexe biologique d'une personne est habituellement déterminé a la naissance par les
caractéristigues biologiques (génétiques, chromosomiques, anatomiques, physiologiques et
hormonales), qui définissent les deux catégories sexuelles que sont les hommes et les femmes. Or,
les différents niveaux du sexe biologique, réalisés en différents temps du développement
embryonnaire, peuvent parfois ne pas correspondre entre eux. Ainsi, a la naissance, 1 a 2 % des
individus sont intersexués, c'est a dire que leur sexe biologique ne correspond ni au sexe féminin ni
au sexe masculin typiques.

+ L'identité sexuée correspond au sentiment d'appartenance au sexe biologique assigné a la
naissance, c'est-a-dire au fait de se sentir homme ou femme et d'étre socialement reconnu comme
tel. L'identité sexuée, fondée sur le sexe biologique, se construit et s'exprime en relation avec un
ensemble de facteurs affectifs et cognitifs, qui dépendent du contexte culturel et éducatif de I'individu.

* L'orientation sexuelle est le mode d'attirance sexuelle vers le sexe opposé (hétérosexualité), vers le
méme sexe (homosexualité), ou vers les 2 sexes (bisexualité) : cette notion se référe a la sexualité
des individus et reléve de leur intimité.



Exercices

Exercice n®1

Le systéme de la récompense :

Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

[In'est activé que lors de I'activité sexuelle.
[Jest un réseau de neurones cérébraux particuliers, activés lors d'une sensation de plaisir.
[ ne présente aucune interaction avec le cortex frontal.

[Jest renforcé par son activation.

Exercice n°2

Dans I'espéce humaine, I'activité déployée par un individu dans le cadre de la sexualité :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
(Jrepose en partie sur des bases biologiques.
[ ne repose que sur des bases biologiques.
(Jdepend du contexte culturel dans lequel se trouve l'individu.

[depend des facteurs affectifs, cognitifs, et motivationnels de l'individu.



Hormones et procréation humaine

Révision de cours

Dans l'espéce humaine, la dissociation entre sexualité et reproduction s'accompagne de la
mise au point de méthodes contraceptives, afin d'éviter que les rapports sexuels n'entrainent
une grossesse. Comment les connaissances acquises sur le contréle hormonal de la fonction
de reproduction permettent-elles la maitrise de la procréation ? Quels sont les moyens
médicaux qui permettent de lutter contre l'infertilité d'un couple ?

La maitrise de la procréation : difféerents moyens de contraception
(dispositif intra-utérin, préservatif masculin et pilule cestro-progestative) et
test de grossesse

I. L'utilisation des connaissances sur le contréle hormonal pour la maitrise

de la procréation

* Chez 'nomme et la femme, la fonction de reproduction est sous contréle hormonal. En effet,
I'nypothalamus, structure nerveuse située a la base du cerveau, sécréte une molécule, la GnRH. La
GnRH stimule une glande proche, I'hypophyse. Sous I'action de la GnRH, I'hypophyse sécrete deux



hormones : la FSH et la LH, qui sont transportées par le sang dans I'ensemble de l'organisme,
notamment au niveau des gonades.

* Chez 'homme, les hormones hypophysaires, FSH et LH, stimulent le fonctionnement des testicules,
qui produisent les spermatozoides et sécretent I'hormone sexuelle masculine, la testostérone. La
testostérone est transportée par le sang et agit elle-méme au niveau de I'hypothalamus et de
I'nypophyse. La testostérone ralentit I'activité de I'hypothalamus et de I'hypophyse, ce qui diminue la
sécrétion de GnRH, de FSH et de LH. L'activité de I'appareil reproducteur est maintenue constante
au cours du temps grace a cette régulation.

» Chez la femme, le systéme de régulation est similaire a celui de I'hnomme pendant tout le cycle (28
jours) a l'exception de la période comprise entre le 12¢ jour et le 14¢ jour du cycle. Entre le 1e et le
12¢ jour du cycle, les hormones hypophysaires, FSH et LH, stimulent le fonctionnement des ovaires,
qui produisent les futurs ovules et sécretent des hormones sexuelles féminines : les cestrogenes. Tant
que la concentration sanguine en cestrogénes reste faible, ceux-ci ralentissent l'activité de
I'hnypothalamus et de I'hypophyse, ce qui diminue la sécrétion de GnRH, de FSH et de LH. Puis, vers
le 12¢ jour du cycle, la croissance du follicule dans I'ovaire entraine une augmentation de la sécrétion
d'cestrogénes. Lorsque la concentration en cestrogénes devient suffisamment élevée, ces hormones
cessent de ralentir l'activité de I'hypothalamus et de I'hypophyse mais au contraire l'active.
L'hypothalamus sécréte davantage de GnRH, ce qui active I'hypophyse, qui a son tour sécrete
davantage de FSH et de LH. Vers le 14¢ jour, la sécrétion de LH et de FSH par I'hypophyse devient
maximale et le pic de LH déclenche l'ovulation, c'est-a-dire I'expulsion par l'ovaire du futur ovule dans
les trompes utérines. Dans l'ovaire, le follicule dépourvu de son futur ovule se transforme en corps
jaune. A partir du 14e jour, la concentration sanguine d'cestrogénes a diminué et les cestrogénes
ralentissent a nouveau l'activité de I'hypothalamus et de I'hypophyse. Le corps jaune sécréte alors
une autre hormone sexuelle, la progestérone.

* Les connaissances précises du contrble hormonal notamment chez la femme ont permis
I'élaboration de méthodes contraceptives utilisant ce contréle : en 1956, le premier contraceptif oral
destiné a la femme, la pilule cestro-progestative, est mis au point.



Contrdle hormonal de la reproduction chez la femme et 'homme
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ll. La contraception hormonale
La contraception hormonale réguliére

 La contraception hormonale réguliére est particulierement développée chez la femme : elle a pour
but d'éviter la fécondation entre le spermatozoide et I'ovule. Les contraceptifs hormonaux féminins
les plus couramment utilisés sont les pilules cestro-progestatives. Ces pilules sont composées d'un
cestrogéne et d'un progestatif de synthése, c'est-a-dire que ces molécules ressemblent aux hormones
sexuelles féminines naturelles. L'action contraceptive principale est réalisée par les cestrogenes de
synthése. Ces cestrogénes sont présents a une dose telle qu'ils ralentissent en continu I'activité de
I'nypophyse et de I'hnypothalamus pendant tout le cycle. Ainsi, la présence des cestrogénes de
syntheése apportés par la pilule entraine I'absence du pic de LH au 14 jour du cycle : I'ovulation n'a
pas lieu. Les spermatozoides s'ils sont présents dans les voies génitales ne rencontrent pas l'ovule :
il 'y a pas de fécondation. La prise quotidienne de cette pilule entraine des cycles réguliers de
28 jours et la présence de regles. Ce type de contraception a base d'hormones de synthése se
présente sous d'autres formes : implant (batonnet souple contenant les hormones de synthése
placées sous la peau, patch (dispositif adhésif imprégné d'hormones de synthése qui passent a
travers la peau, anneau vaginal (anneau flexible imprégné d'hormones de synthése inséré au fond
du vagin).

Evolution des concentrations sanguines des hormones hypophysaires, LH et FSH, au cours du cycle
en l'absence ou en présence d'une contraception hormonale.
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* Chez I'nomme, une pilule a prise quotidienne a été récemment mise au point, qui repose sur le
méme principe que la pilule chez la femme. La pilule destinée aux hommes contient une molécule de
syntheése proche de la testostérone, qui ralentit I'activité de I'hypothalamus et de I'hnypophyse. Les
testicules ne fabriquent donc plus de spermatozoides. Cette pilule masculine n'est pas encore
commercialisée.

La contraception hormonale d'urgence

* Pour éviter une grossesse aprées un rapport potentiellement fécondant, la pilule du lendemain doit
étre prise le plus t6t possible suivant ce rapport, habituellement dans les 72 heures. L'efficacité de ce
contraceptif d'urgence diminue rapidement s'il est pris tardivement. La pilule du lendemain contient
un progestatif de synthése, le Iévonorgestrel, qui ressemble a la progestérone. Ce progestatif de
synthése bloque le pic de LH s'il n'a pas eu lieu, empéchant I'ovulation. Si I'ovulation a déja eu lieu,
le lévonorgestrel empéche la fécondation ainsi que l'implantation de I'embryon au niveau de la
mugqueuse utérine. Le Iévonorgestrel permettrait aussi une régression du corps jaune dans l'ovaire,
empéchant toute grossesse de se développer. Il existe également la pilule dite « du surlendemain »,
qui est une contraception d'urgence pouvant étre prise jusqu'a 5 jours aprés le rapport potentiellement
fécondant.

[Il. D'autres modes de contraception
* |l existe d'autres modes contraceptifs, qui utilisent ou non le contréle hormonal.

DIU : dispositif intra-utérin
* Le DIU ou dispositif intra-utérin est une structure qui se place dans l'utérus pour plusieurs années.

Le DIU bloque le passage des spermatozoides et empéche limplantation de I'embryon.
Certains DIU délivrent en continu un progestatif, c'est-a-dire une hormone sexuelle de synthése qui



ressemble a la progestérone. L'action principale du progestatif est de limiter le développement de la
mugqueuse utérine.

Les préservatifs

* Les préservatifs qu'ils soient masculins ou féminins, bien utilisés, sont des moyens de contraception
efficaces. lls protégent également contre les risques de transmission des infections sexuellement
transmissibles ou IST.

IV. L'interruption volontaire de grossesse medicamenteuse par le RU 486

* L'interruption volontaire de grossesse, ou IVG, est autorisée en France jusqu'a 12 semaines de
grossesse. L'IVG peut étre effectuée par voie médicamenteuse avec le RU 486 jusqu'a 7 semaines
de grossesse en médecine de ville et 9 semaines a I'h6pital. Le RU 486 est une molécule de synthése
qui ressemble a de la progestérone. Le RU 486 se fixe a la place de la progestérone sur les
récepteurs de cette hormone au niveau de I'endométre utérin. Le RU 486 inhibe l'action de la
progestérone qui, ne pouvant plus se fixer sur ses récepteurs, ne stimule plus le développement de
I'endométre utérin. L'endometre utérin est détruit, provoquant I'expulsion de I'embryon et l'apparition
des régles : la grossesse est interrompue.

V. Se protéger des IST

* Les rapports sexuels peuvent étre le mode de transmission d'infections sexuelles transmissibles
(IST). Les IST sont dues a des agents infectieux variés : parasites (trichonomase...), bactéries
(chlamydiose, syphilis, blennorragie, mycoplasmose...) ou virus (herpés papillomavirus,
Hépatite B, VIH ou Virus d'Immunodéficience Humaine...). Les IST peuvent avoir des conséquences
graves de maniére générale sur la santé et en particulier sur la stérilité de la personne infectée. Pour
se protéger des IST, plusieurs approches peuvent étre employées :

o se faire vacciner quand cela est possible contre les IST : il existe actuellement des vaccins
contre I'hépatite B et certaines souches de papillomavirus ;

e utiliser un préservatif masculin ou féminin pour éviter la transmission des IST notamment par
les sécrétions sexuelles (sperme, sécrétions vaginales) ;

e pratiquer un dépistage régulier notamment aprés chaque rapport sexuel a risque, de facon a
bénéficier le plus rapidement possible d'un traitement en cas d'infection. Dans certains cas,
un traitement précoce peut parfois limiter les conséquences de l'infection, voire éviter la
stérilité.

VI. L'assistance médicale a la procréation ou AMP

» Un couple est déclaré infertile au bout de deux années de rapports sexuels réguliers sans grossesse.
L'infertilité peut étre d'origine masculine ou féminine. Chez I'homme, les spermatozoides peuvent étre
absents, peu mobiles ou anormaux. Chez la femme, l'infertilité peut étre liée par exemple a un trouble
de l'ovulation, & une muqueuse utérine anormale ou a une obstruction partielle ou totale des trompes.
Selon les problemes de stérilité, différentes techniques médicales peuvent étre utilisées pour aider a
la procréation : il s'agit de I'assistance médicale a la procréation (AMP).



* La connaissance de la physiologie de la reproduction, en particulier des contréles hormonaux, a
permis la mise au point de techniques d'aide médicale a la procréation. L'injection d'hormones de
synthése semblables aux hormones naturelles peut permettre une production normale de cellules
reproductrices si celle-ci est déficiente chez I'homme ou chez la femme. Chez un couple infertile, une
insémination artificielle peut étre réalisée. En général apres stimulation ovarienne par injection
d'hormones de synthése similaires a la FSH, linsémination artificielle consiste a introduire
directement dans l'utérus les spermatozoides du conjoint ou d'un donneur anonyme. Dans d'autres
cas, une FIVETTE (Fécondation In Vitro et Transfert d'Embryons) est proposée. Aprés stimulation
ovarienne, la FIVETTE consiste & déclencher chez la femme une ovulation multiple, par l'injection
d'hormones de synthése dont I'action mime celle du pic de LH. Les futurs ovules sont recueillis et
mis in vitro en présence des spermatozoides du conjoint ou d'un donneur. Cette fécondation
réalisée in vitro permet d'obtenir des embryons qui sont ensuite implantés dans l'utérus. Ces
pratiques d'assistance médicale a la procréation sont encadrées par les lois de bioéthique.



Procréation médicalement assistée : la FIVETTE (Fécondation In vitro et Transfert
d'Embryons).
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* Ainsi, la connaissance précise du contrdle hormonal de la reproduction chez 'hnomme et la femme,
associée a la capacité a produire des hormones sexuelles de synthése permet d'empécher la
production des gameétes, d'inhiber le développement de I'endomeétre utérin et d'interrompre un début
de gestation. Cette méme connaissance permet la mise au point de techniques d'assistance médicale
a la procréation pour remédier a l'infertilité d'un couple.

Exercices



Exercice n®1

Une jeune femme n'ayant pas eu de grossesse peut utiliser comme moyen de contraception :

Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[ des préservatifs masculins ou féminins
Jun contraceptif hormonal sous forme de pilule.
[Jun contraceptif hormonal sous forme d'implant ou de patch.

U un dispositif intra-uterin.

Exercice n®2

La pilule du lendemain contient :

Cochez la bonne réponse.

(O de la GnrH de synthese.
O des hormones hypophysaires de synthése.
O contient des cestrogenes de synthése.

O contient un progestatif de synthése.

Exercice n°3

La FIVETTE est une technique d'aide médicale a la procréation qui comporte plusieurs étapes effectuées dans I'ordre suivant :

Cochez la bonne réponse.

fécondation in vitro avec les spermatozoides — transfert des embryons dans l'utérus maternel — stimulation ovarienne — récolte des
futurs ovules.

transfert des embryons dans I'utérus maternel — stimulation ovarienne — récolte des futurs ovules — fécondation in vitro avec les
spermatozoides.

stimulation ovarienne — récolte des futurs ovules — fécondation in vitro avec les spermatozoides — transfert des embryons dans I'utérus
maternel.

stimulation ovarienne — fécondation in vitro avec les spermatozoides — transfert des embryons dans |'utérus maternel— récolte des
futurs ovules.



Exercice n24 : Le millepertuis, plante « de la bonne humeur », capable de diminuer I’efficacité de

la contraception ?

Des médicaments a base d'extraits d'une plante, le milleper-
tuis, sont délivrés sans ordonnance en pharmacie pour trai-
ter les troubles anxieux légers. Les notices pharmaceutiques
des pilules contraceptives mettent en garde contre ['utilisation
conjointe de ces médicaments et de la contraception orale.
En effet, une étude de l'agence britannique de régulation des
meédicaments a relevé 19 cas d'interactions entre contracep-
tifs oraux et millepertuis, dont 15 grossesses non désirées. Le
millepertuis est suspecté de favoriser ['élimination des hor-
mones de synthése par le foie.

Une équipe de chercheurs a réalisé une étude clinique sur 16
femmes. Ces femmes ont été suivies sur plusieurs cycles, dans
un premier temps avec administration d’'une pilule contracep-
tive et d'un placébo (c’est-a-dire une gélule neutre), dans un
second temps en administrant la pilule associée a une gélule
au millepertuis. La teneur sanguine d'une des hormones de
synthése de la pilule a été mesurée dans les 24 h suivant la
prise du contraceptif.

o Choisissez, parmi les affirmations suivantes, celle que vous
jugez exacte. Justifiez votre réponse.

a. Les résultats démontrent que le millepertuis est sans effet.

b. Les résultats démontrent que le millepertuis est bien
responsable des grossesses non désirées.

c. Les résultats montrent une interaction entre le millepertuis
et la teneur en hormone contraceptive.

d. Les résultats ne prouvent rien car il n'y a pas d'expérience
témoin.

DOC Taux sanguin en hormone contraceptive
dans les 24 h suivant la prise du contraceptif

+ Taux sanguin de 'hormone de synthése {pg/mL)
100
—e— placebo
e —« millepertuis
60
40 4
20 e
0 r : . . -»
0 4 8 12 16 20 2

D’aprés PA . Murphy, Interaction of St. John's Wort
with oral contraceptives.

_ / Comprendre un cas particulier : des hommes « XX »

Compétences visées : Extraire des documents des informations utiles / Mettre en lien des données pour

résoudre un probléme

Si l'on sait caractériser un caryotype masculin grace a la présence des chromosomes sexuels X et Y, on connait pourtant
des hommes possédant deux chromosomes X. Ce cas particulier, identifié par De la Chapelle en 1964, est rare (une nais-

sance sur 20 000). Il est le plus souvent détecté aprés la puberté.

& En exploitant les documents et a l'aide de vos connaissances, expliquez l'origine de ce cas particulier.



DOC 1 Lorigine du sexe chromosomique

Le sexe chromosomique est
déterminé lors de la féconda-
tion : en effet, chaque ovule
apporte un chromosome X, tan-
dis qu'un spermatozoide apporte
soit un chromosome X, soit un
chromosome Y.

mere

pere

XY

DOC 2 Lexistence d'anomalies chromosomiques

Lors de la formation des
gametes, il peut parfois se pro-
duire des anomalies. Il arrive par
exemple qu'un ovule ou un sper-
matozoide apporte un chromo-
some en trop (entrainant alors
une trisomie®). Il est également
possible gqu'un ou plusieurs
genes soient accidentellement
échangés entre des chromo-
somes : c'est ce qu'on appelle
une translocation.

chromosome
A

chromosome
B

gametes

ou

A

F 4
echange d'un fragment
— de chromosome
entre Aet B
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DOC 3 Expérience d'hybridation in situ en fluorescence (FISH)

Cette technique permet de rendre
fluorescent, grace a des sondes
moléculaires®, un ou plusieurs
geénes afin de visualiser leur loca-
lisation sur le chromosome. Elle
a été appliquée ici sur les chro-
mosomes d'un homme atteint du
syndrome de De la Chapelle. Les
chromosomes apparaissent en
rouge, les zones repérées par
la technique FISH apparaissent
en vert.

A : sonde fluorescente verte spée-
cifique du centromeére® du chro-
mosome X.

B : sonde fluorescente verte spé-
cifique du géne SRY.

@ Recherchez, dans les documents, ce qui
montre que l'un des chromosomes recu
par la personne atteinte du syndrome
de De la Chapelle posséde une anoma-
lie.

9 A laide de vos connaissances, expli-
quez comment cette anomalie peut
étre responsable du phénotype mas-
culin de cette personne. Reportez-vous
si besoin au document 3 p. 225.

@ Enfin, recherchez l'explication de l'on-
gine de cette anomalie en montrant
quelle s'est produite chez 'un des deux
parents.



Agents pathogéenes et maladies vectorielles

Révision de cours

L'étre humain vit en permanence en présence de micro-organismes et de virus, présents dans
I'environnement qui I'entoure. Certains de ces agents sont pathogénes pour I'étre humain.
Comment s'effectue la propagation des maladies causées par ces agents pathogénes et
comment la limiter ?

|. La propagation des maladies dues a des agents pathogenes
Diversité des agents pathogenes

* Une part importante des maladies humaines est due a des agents pathogenes, c'est-a-dire des
micro-organismes comme des bactéries, des organismes eucaryotes unicellulaires ou pluricellulaires,
et des virus. Ces agents pathogenes vivent aux dépens de l'organisme humain, soit a l'intérieur du
corps soit sur le corps. L'étre humain hébergeant l'agent pathogéne est appelé héte. L'hbte devient
le milieu biologique de l'agent pathogéne et lui fournit matiére et énergie pour sa survie et/ou sa
reproduction. La présence de l'agent pathogéne chez son hote est généralement néfaste a I'héte, qui
développe alors des symptdmes, permettant de repérer la présence de cet agent.

Différents modes de transmission des agents pathogenes

 La transmission des agents pathogénes entre deux hétes humains différents peut s'effectuer soit
par transmission directe lors du contact entre 2 h6tes humains (par voie sanguine ou sexuelle, par
l'intermédiaire de sécrétions buccales, nasales...). La transmission entre deux hétes humains peut
également s'effectuer par l'intermédiaire du milieu ambiant, comme l'air ou l'eau qui abrite l'agent
pathogéne. Par exemple, l'agent pathogéne du choléra est une bactérie qui se transmet entre les
différents hétes humains, en particulier lors de la consommation d'eaux contaminées par les
excréments des malades. Enfin, la transmission peut s'effectuer par l'intermédiaire d'un autre étre
vivant, appelé vecteur biologique, comme dans le cas du paludisme.

Un exemple de maladie a transmission directe : l'infection par le virus dimmunodéficience
humaine ou VIH

* La transmission du virus de lI'immunodéficience humaine ou VIH s'effectue majoritairement par voie
sexuelle, mais elle peut aussi avoir lieu par voie sanguine ou de la meére a I'enfant lors de la grossesse,
de l'accouchement ou de l'allaitement. Le virus du VIH, comme tous les virus, est un parasite
endocellulaire obligatoire. Le VIH infecte principalement des cellules immunitaires, les lymphocytes
T4 (LT4), également appelés LT auxiliaires. Le virus se multiplie dans ces cellules et entraine leur
mort. En l'absence de traitement, la multiplication du virus entraine la diminution importante du
nombre de LT4 de l'organisme, qui sont indispensables a I'immunité. L'individu infecté par le VIH
contracte des maladies dites opportunistes et est alors déclaré atteint du SIDA (Syndrome
d'Immunodéficience acquise). Ces maladies opportunistes peuvent entrainer le décés du malade du



SIDA. L'utilisation des trithérapies contre le VIH, débutée de maniére précoce lors de l'infection,
permet de limiter le développement du virus dans l'organisme et d'empécher la survenue du stade
SIDA.

Un exemple de maladie vectorielle : le paludisme (ou malaria)

* L'agent du paludisme est un micro-organisme unicellulaire appelé Plasmodium falciparum et son
vecteur biologique est un moustique, I'anophele femelle. Le cycle évolutif d'un agent pathogene est
I'ensemble des transformations de l'agent dans ses différents hotes et vecteurs biologiques. Le cycle
évolutif de Plasmodium falciparum est complexe. En piquant un héte humain infecté par Plasmodium
falciparum, la femelle anophéle est infectée a son tour par les gametes de ce micro-organisme
unicellulaire. Le tube digestif de I'anophéle est le lieu de la fécondation des gametes, donnant des
cellules-ceufs qui forment des parasites. Ces formes parasites de Plasmodium falciparum rejoignent
les glandes salivaires du moustique. Puis, I'anophéle infecté transmet ses parasites a un autre héte
humain lors d'une nouvelle pigdre. Chez I'humain, les parasites se multiplient dans le foie puis dans
les hématies selon des cycles de 2 a 4 jours, générant les symptdmes de la maladie (fortes fievres,
frissons, nausées...). Ces parasites forment ensuite des gameétes qui pourront a leur tour contaminer
un autre anopheéle femelle.

Une maladie vectorielle : le paludisme

VECTEUR BIOLOGIQUE HOTE RESERVOIR
anophéle femelle étre humain
GLANDES SALIVAIRES FOIE
TRANSMISSION multiplication et
parasites > transformations
piqare/'._> des parasites
TUBE DIGESTIF SANG
fécondation piglre multiplication
; \;‘u— des parasites
transformation des d s hiémat
parasites TRANSMISSION ans les héematies
SYMTOMES
fatigue, frissons, nausées...

* Le réservoir d'un pathogéne est toute espéce qui participe majoritairement au cycle évolutif de cet
agent pathogéne. Ce réservoir peut étre humain ou animal et il peut étre malade ou non. Ainsi, dans



le cas du VIH, 'Homme est le seul réservoir du virus VIH (avec quelques autres primates). Dans le
cas du paludisme, le réservoir de Plasmodium falciparum est I'Homme tandis que le vecteur
biologique est I'anophéle femelle. De nombreux virus grippaux ont pour réservoir des oiseaux
sauvages. Le virus de la rage a comme réservoir des chauves-souris, a partir desquelles il peut
infecter d'autres especes comme les chiens et les humains. Certains individus peuvent étre des
porteurs sains : bien qu'infectés par l'agent pathogene, ils ne développent pas la maladie, mais
peuvent la transmettre directement ou indirectement.

 Ainsi, dans le cas d'une maladie vectorielle, le vecteur biologique est I'agent indispensable a la
transmission du pathogene. Ce vecteur est un organisme qui ne provoque pas lui-méme la maladie,
mais qui est nécessaire a la dispersion de la maladie en transportant les agents pathogénes d'un héte
a l'autre.

[I. Un objectif de santé publique : limiter la propagation des maladies dues
a des agents pathogéenes

L'épidémiologie est la science qui étudie au sein des populations la fréquence et la répartition des
probléemes de santé au cours du temps ainsi que le rdle des facteurs qui les déterminent.
Les études épidémiologiques utilisent deux notions pour caractériser I'état de santé d'une population.
Prévalence : nombre de cas d'une maladie donnée a un moment donné dans une population.
Incidence : nombre de nouveaux cas d'une maladie donnée pendant une période donnée dans une

population.

Epidémie, pandémie et maladie endémique

* La propagation d'une maladie due a un agent pathogene peut étre rapide et provoquer une épidémie.
Ceci est le cas par exemple avec les virus, par exemple le virus de la rougeole, virus hautement
contagieux ou le virus Ebola. Une pandémie est une épidémie qui se propage dans une large zone
géographique, voire dans le monde entier. Par exemple, la grippe espagnole, qui a eu lieu apres la
Premiére Guerre mondiale, fut une pandémie. L'infection par le VIH qui touche les populations
humaines de tous les continents constitue également une pandémie. Dans certains cas, les maladies
dues a des agents pathogénes ne touchent qu'une région donnée de maniere prolongée dans le
temps : ces maladies sont dites endémiques. Par exemple, le paludisme est endémique en Afrique.

Limiter la propagation des maladies dues a des agents pathogenes

 Les comportements collectifs et individuels permettent de limiter la propagation des maladies dues
a des agents pathogénes. Les campagnes d'information permettent d'augmenter le niveau de
connaissance des populations sur les maladies et sur les comportements recommandés. Par
exemple, dans le cas du paludisme, la pulvérisation des insecticides est une mesure collective qui
permet de limiter la présence du vecteur biologique qu'est I'anophéle. Les comportements individuels
recommandés sont la réduction de points d'eau stagnante qui favorise la reproduction de moustiques,
l'utilisation de moustiquaires, de répulsifs contre ces moustiques, et le recours a des traitements
préventifs. Pour l'instant, il n'existe par de vaccin contre le paludisme. Dans le cas de l'infection par
le VIH, il est recommandé d'utiliser des préservatifs lors des rapports sexuels et de pratiquer des
dépistages réguliers notamment aprés un rapport sexuel a risque. Le traitement a base de
trithérapies, en plus de contréler l'infection virale, réduit de maniéere trés importante les risques de



contamination a partir du moment ou le virus n'est plus décelable dans I'organisme depuis plus de
6 mois de suite. Pour l'instant, il n'y a pas de vaccin mis au point pour protéger du VIH.

« Ainsi, en fonction des agents pathogénes dont il faut se protéger, la prévention a pour objectif de
promouvoir des mesures d'hygiéne efficaces, des gestes de protection adaptés, de favoriser
I'élimination du vecteur dans le cas des maladies vectorielles, d'encourager le dépistage, la
vaccination et le recours aux traitements lorsque ceux-ci sont disponibles.

Maladies dues a des agents pathogénes et changement climatique

 Le changement climatique peut étendre la transmission de certains pathogéenes en dehors de leurs
zones historiques. Par exemple, I'agent pathogéne du Chikungunya est le virus du Chikungunya, dont
le vecteur biologique est le moustique tigre. La maladie est endémique principalement en Afrique et
dans le sud de I'‘Asie. Avant les années 2010, le moustique tigre est absent de la France
métropolitaine. Le changement climatique actuel a favorisé la modification de Il'aire de répartition des
moustiques tigre, qui sont maintenant présents en France métropolitaine. Quelques rares cas de
contamination en France métropolitaine du Chikungunya ont été constatés ces derniéres années.
Ces cas seraient le résultat d'une transmission effectuée par le moustique tigre a partir de personnes
déja infectées par le virus, sans doute dans les régions ou la maladie est endémique.

* Ainsi, la bonne connaissance du cycle évolutif d'un pathogéne, l'identification des différents hétes,
vecteurs biologiques et réservoirs, sont nécessaires pour mettre au point les stratégies les plus
efficaces pour lutter contre la propagation des maladies dues a des agents pathogénes. La lutte contre
ces maladies constitue un véritable enjeu de santé publique a travers le monde entier.



Exercice n®1
L'infection par le virus d'immunodéficience humaine ou VIH :
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

[Jest une maladie vectorielle.
[ est une maladie infectieuse a transmission directe.
[Jest une pandemie.

[ peut étre controlée par la prise de trithérapies.
Exercice n°2
Le paludisme, infection dont I'agent pathogéne est Plasmodium falciparum :
Cochez la bonne réponse.
O est une maladie vectorielle.
O est une maladie infectieuse a transmission directe.

O est une pandémie.

O est une maladie infectieuse transmise par le milieu ambiant.



Microbiote humain et santé

Révision de cours

Les organismes humains vivent entourés de micro-organismes dont certains leur sont
pathogénes. Mais ces organismes vivent aussi avec un ensemble de micro-organismes qui
leur est bénéfique et qui constitue le microbiote. Comment le microbiote intervient-il dans la
santé et le bien-étre de I'organisme humain ?

|. Le microbiote humain

* Le microbiote humain est I'ensemble des micro-organismes qui vit sur et dans le corps humain. Le
microbiote est présent a l'interface entre I'organisme et le milieu extérieur : sur la peau (microbiote
cutané), dans l'intestin (microbiote intestinal), au niveau des muqueuses (tissus tapissant les cavités
de l'organisme) buccale, nasale, vaginale chez les femmes... Le microbiote est composé pour sa plus
grande partie de bactéries, mais aussi de champignons, d'acariens et de virus parasites des bactéries.
Dans le corps humain, il y a environ 10 fois plus de cellules appartenant au microbiote que de cellules
humaines.

Nombre moyen de cellules dans l'organisme|[Nombre moyen de cellules dans le microbiote
adulte humain

3.102 39.10%2

soit 13 cellules du microbiote pour une cellule humaine

[l. Formation et évolution du microbiote intestinal

* Le microbiote intestinal est le microbiote le plus développé de I'organisme. Il commence a se mettre
en place durant le développement embryonnaire lors échanges avec la mere par l'intermédiaire du
placenta. Puis, lors de lI'accouchement, le microbiote maternel vaginal (accouchement par voie basse)
ou cutané (accouchement par césarienne) colonise le tube digestif du trés jeune enfant. L'allaitement
(naturel ou artificiel), puis l'alimentation de I'enfant, font évoluer le microbiote intestinal. Ainsi, le
microbiote intestinal est constitué vers 2 a 3 ans et reste globalement stable pendant la vie adulte en
I'absence de perturbations. Par la suite, le microbiote intestinal se modifie lors de la vieillesse.

* Les individus en bonne santé présentent un microbiote intestinal globalement similaire, ce qui met
en évidence I'unité du microbiote. Mais la composition précise du microbiote intestinal varie selon
chaque individu et est influencée par différents facteurs : age, alimentation, prise d'antibiotiques...,
ce qui illustre la diversité du microbiote. Différents facteurs influencent la composition et la diversité



du microbiote intestinal. Par exemple, la diversité du microbiote intestinal est augmentée par une
alimentation riche en fibres et réduite par la prise d'antibiotiques.

[1l. Microbiote intestinal, santé et bien-étre
Les différents réles du microbiote intestinal

* Le microbiote intestinal présente plusieurs réles qui contribuent a la santé et au bien-étre de
l'individu :

o rOle dans la digestion : le microbiote intestinal permet de transformer des aliments que
I'appareil digestif humain n'est pas capable de transformer seul. Ce microbiote contribue a une
meilleure assimilation des nutriments. Il permet en particulier la digestion des glucides
complexes et un apport accru de I'organisme en vitamines et acides gras.

e rdle dans I'immunité : en étant présent dans I'organisme, les micro-organismes du microbiote
entrent en compétition avec des micro-organismes pathogénes, les empéchant de s'y installer.
De plus, le microbiote participe a la maturation du systéme immunitaire et certaines bactéries
du microbiote intestinal sécrétent des molécules anti-inflammatoires, c'est-a-dire limitant la
réaction inflammatoire (réaction immunitaire de l'organisme qui peut étre néfaste pour
I'organisme lorsqu'elle devient chronique).

Formation, évolution et roles du microbiote intestinal humain

établissement
du microbiote
chez le jeune enfant

accouchement
alimentation allaitement por
fohs on fibas alimentation digestion
\(19 ! !
diversité ”."C'Ot?“"e roles
intestinal

prise /é immunité

d'antibiotiques

Composition du microbiote intestinal et pathologies

* Les travaux sur le microbiote intestinal établissent des corrélations entre des déséquilibres de la
composition de ce microbiote et différentes pathologies comme I'obésité et le diabéte de type 2. En
cas d'affaiblissement du systeme immunitaire, certains micro-organismes du microbiote normalement
bénins, comme la bactérie Clostridium difficile, peuvent devenir pathogéenes pour I'organisme. D'autre
part, dans le cas de la sclérose en plaques (maladie ou le systéeme immunitaire du patient attaque le
systeme nerveux), certaines bactéries du microbiote seraient responsables d'une stimulation accrue
du systéme immunitaire qui a lieu lors de cette maladie.



Soigner des maladies en agissant sur le microbiote intestinal

» La modulation du microbiote ouvre des pistes de traitement de certaines maladies. Pour soigner
certaines pathologies comme des cas de diarrhées récurrentes, il est possible de transplanter un
microbiote d'un individu sain a un individu malade. Ces pistes thérapeutiques commencent a étre
utilisées dans certaines pathologies, mais doivent étre encore précisées par une connaissance accrue
des relations complexes entre le microbiote intestinal et le systeme immunitaire, notamment lors de
réactions inflammatoires.

* Ainsi, le microbiote humain et son héte, I'organisme humain, vivent en symbiose. Cette relation est
bénéfique pour les deux partenaires : le microbiote trouve un milieu de vie favorable au sein du corps
humain et il joue un réle essentiel pour la santé et le bien-étre de son hote. La composition en micro-
organismes et la diversité du microbiote sont des indicateurs de santé de I'étre humain. L'équilibre du
microbiote constitue donc une composante essentielle de la santé humaine.



Exercices
Exercice n®1

Les microorganismes du microbiote intestinal :

Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[Jvivent en symbiose avec leur hote humain.
[Jsont strictement identiques chez tous les individus.
[Js'établissent progressivement chez le tres jeune enfant.

[Jsont globalement stables chez I'adulte en I'absence de perturbations importantes.

Exercice n®2

Le microbiote intestinal contribue a:
Cochez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
[ la digestion en favorisant notamment I'assimilation des glucides simples comme le glucose.
(Jla digestion en favorisant notamment I'assimilation des glucides complexes.
CIl'immunité de 'organisme.

(la production d'antibiotiques par I'organisme.



Exercice n23 : Des antibiotiques ciblés pour préserver le microbiote

Environ 5 % des patients qui séjournent a I'hopital contractent une
infection au sein de ['établissement. On parle d'infection nosocomiale.
Clostridium difficile est une bactérie qui peut vivre de maniére inoffen-
sive dans le colon et fait partie du microbiote ; mais elle peut aussi
provoquer des infections intestinales redoutables et de plus en plus
difficiles a vaincre. Les infections a Clostridium difficile font partie des
infections nosocomiales.

B Clostridium difficile formant une spore (en
rouge). Observation au microscope électronique.

DOC 1 Modes de contamination Libération
par Clostridium difficile : ttiels tcn:jines.l
en milieu hospitalier N ;é‘éﬁqfai‘i >

Clostridium difficile survit dans la nature des diarrhées.

sous forme de spores, retrouvées en par- \ e \ " Bactérie et spores

ticulier dans le sol, l'eau et différentes 22 -» N u;mm @
A . 24 ; ':,'
v I < e .\ :

surfaces, y compris dans les hopitaux.
Le plus souvent, le patient est infecté
par ses propres germes au cours de

certains soins (actes chirurgicaux, son- * T 7

dage urinaire, respiration artificielle...). =™ Contamination par

Les soignants jouent seulement un rale -a \\ <Al Clostridium difficile
- qui se multiplie

de vecteur de transmission. i dans lintestin.



DOC 2 Traitement d'une
infection a Clostridium difficile

La prescription d’antibiotique(s) consti- diversité du
tue l'un des traitements proposés dans SCH Of{lote
l'infection par Clostridium difficile. intestinal

Le graphique présente les effets sur les
composants du microbiote intestinal de

» - . . .
la méme dose d'antibiotique (90 micro- representation /.\’ 9 \’ ® ®» 2,
moles) 24 heures aprés la prise. schématiquede @'y fo &, fo o i o * Q5
cette diversite o 3)0\ Q @0 %0

B Les différentes couleurs  Nombre de Clostridium difficile

représentent les grandes familles 100600000+

de bactéries. 1 000 000

La vancomycine, le metronidazole et 100 000 -

la thuricine sont trois antibiotiques. 10 000-

(D'aprés Impact des antibiotiques sur ol - - -—

le microbiote intestinal, Paul D. Cotter, 0.

Discovery Medicine, 2012). situation sans avec avec avec

initiale antibiotique vancomycine metronidazole thuricine

1.Exploitez les documents pour déterminer l'antibiotique le plus judicieux a prescrire pour
lutter contre l'infection a Clostridium.

2. Quel autre traitement pourrait-on proposer (voir unité é) ?

3.Indiquez quelles mesures préventives doivent étre respectées pour limiter au maximum les
infections nosocomiales.



_ / « Peau a moustiques », idée recue ou réalité ?

Compétences visées : Exploiter des données variées / Communiquer par un texte

Certains se font dévorer par les moustiques, quand d'autres sont
souvent ou toujours épargnés. On soupconne la chaleur corporelle,
le dioxyde de carbone (CO,) produit par respiration, ainsi que
l'alimentation, de constituer autant de facteurs faisant de certains
humains la cible privilégiée des femelles de nombreuses espéces
de moustiques.

# Proposez une explication a la plus ou moins grande attractivité des
individus pour les moustiques.

La peau constitue une barriére physique protégeant notre
organisme des microbes, substances toxiques et autres
agressions extérieures. Elle a également un rdle sensoriel
= et participe au maintien de la température corporelle et de
Surface {705 - OOl S B b e la teneur en eau de l'organisme.

delapeau ‘;-'ta=) > b :"‘f AN C'est linterface avec notre environnement et, a ce titre, sa
R surface est colonisée par une collection de microorganismes

Epiderme

/. E’s‘:":ucr‘)“a“é trés variés (bactéries, virus, champignons et acariens)

N poil constituant le microbiote cutané. Celui-ci colonise aussi
*M-:—‘%w,; o e les glandes sudoripares (qui produisent la sueur, inodore)

Desiie S  glande ’(\f‘:’: [ \ et les glandes sébacées rattachées aux follicules pileux

©  sébacée

sudoripare © (fabriquant le sébum, substance lipidique « huileuse » qui

protége 'épiderme, participe a sa souplesse et a ['équilibre
du microbiote cutané).

La composition de ce microbiote varie selon les zones du
corps, seches, humides ou sébacées (visage, dos).

L'écosystéme cutané est trés souvent déstabilisé par des

~bactérie .virus ~-champignons 4% acariens facteurs internes (age, information génétique, hormones...)
ou externes (climat, hygiéne, lavage du corps, des cheveux...),
K. Le microbiote cutané (coupe transversale de la peau). mais retrouve son équilibre.
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Molécule méthane'tljiol \
La sueur fraichement émise par les glandes précurseur 3?2:355"'
sudoripares est inodore. Elle contient en abondance j pdove
des substances nutritives constituant des aliments de ,/ E}
choix pour les bactéries : molécules carbonées dont ”‘w
des acides gras, des acides aminés, des vitamines. /
! enzymes
L'action des bactéries du microbiote cutané modifie les /’ \ %%é adidis
molécules de la sueur en composés volatils odorants, i B i+ a0 propanoigue
responsables de l'odeur corporelle, agréable ou pas Bactérie ' Acide (odeur acre,
(ammoniac, acides divers). volatil aigre)
Certaines bactéries transforment des molécules odorant
produites par d'autres.
Les staphylocoques transforment des molécules
carbonées en acide lactique, lui-méme dégradé par acide
des propionibactéries en acide propionique et dioxyde isovalérique
de carbone (CO,). g°de”r LS,
e fromage)
&

Une équipe de chercheurs s’est demandé s'il existait une
relation entre composition du microbiote et attractivité pour
les femelles de moustiques de l'espéce vectrice du palu-
disme, Anopheles gambiae.

Ils ont fait appel a 48 hommes volontaires a qui ils ont
demandé, pendant les jours qui ont précédeé l'expérience :
~ de s'abstenir de boire de la biére (ou autre boisson
alcoolisée) et de bannir de leur alimentation Lail, l'oi-
gnon et les épices ;
— de s'abstenir d'utiliser un savon ou un détergent en se
douchant, mais de faire un simple rincage ;
— de ne pas utiliser de déodorant quelconque ;
- de s'obliger a porter pendant deux jours des chaus-
settes de nylon stérilisées fournies par le laboratoire,
sans se laver les pieds.

Iis ont préleve les bactéries et les odeurs qu'elles génerent
au niveau de la plante des pieds des volontaires, en y frot-
tant des billes de verre fixées sur un support pendant 10
minutes.

Les billes ont été placées dans l'un des tunnels d'un olfac-
tomeétre « a double choix ». Il s'agit d'un dispositif en forme
de Y dont chacun des « bras » permet d'introduire pour l'un,
soit une main, soit le dispositif avec les billes de verre, et
pour l'autre, un échantillon de référence (ammoniac, gaz
volatil connu pour étre repéré et attirer les moustiques).
A l'autre extrémité (non visible sur la photo) sont intro-
duits les moustiques femelles. Les chercheurs ont évalué
le nombre de moustiques attirés dans chacun des tunnels,
puis ont calculé et attribué un degré d'attractivité pour cha-
cun des 48 sujets.

Résultats :
Sur les 48 volontaires :

— neuf d'entre eux ont été particulierement piqués et
considérés comme hautement attractifs (HA) ;

— sept n‘ont quasiment pas été piqués et répertoriés
peu attractifs (PA) ;

— les autres volontaires n'ont pu étre répertoriés dans
l'une ou l'autre des catégories.

I Olfactométre 3 double choix.
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Les enjeux
contemporains de la
planete

Liens utiles

L’érosion https://www.youtube.com/watch?v=Ef2Li1UfJIM
Sédimentation https://www.youtube.com/watch?v=3SNoy0SaFc0
Erosion et action de ’Homme https://www.youtube.com/watch?v=3SNoy0SaFc0
Agrosystemes https://www.youtube.com/watch?v=NVOWLLxCfdM
Les sols https://www.youtube.com/watch?v=-gpeTW5nPOA
Gestion durable https://www.youtube.com/watch?v=CQbag7AAt6cs



https://www.youtube.com/watch?v=Ef2Li1UfJlM
https://www.youtube.com/watch?v=3SNoy0SaFc0
https://www.youtube.com/watch?v=3SNoy0SaFc0
https://www.youtube.com/watch?v=NV9WLLxCfdM
https://www.youtube.com/watch?v=-gpeTW5nPOA
https://www.youtube.com/watch?v=CQbq7AAt6cs

Sol et production de biomasse

Notions a approfondir

Structure, composition et formation des sols

Le sol est structuré en différentes couches nommées horizons et il repose sur la roche mere.
Il est composé d’une fraction minérale, de matiere organique issue d’organismes morts ainsi
que d’étres vivants.

Un sol se forme a partir d’'une roche mére qui a subi des altérations physique (par I'action de
I'alternance gel/dégel par exemple), chimique (par I'action de 'eau par exemple) et biologique
(par I'action de racines en croissance par exemple).

Le type de sol dépend de plusieurs facteurs : nature de la roche mére, climat, activité
biologique plus ou moins importante.

Les étres vivants du sol et leurs rbles

Le sol contient de nombreux étres vivants décomposeurs, comme les lombrics, collemboles,
iules, bactéries et champignons.

Ces décomposeurs, qui permettent la dégradation de la matiére organique en matiére
minérale, s’inscrivent plus largement dans un cycle de la matiére a I'échelle de I'écosysteme,
grace aux réseaux trophiques. La matiére organique de la biomasse est en effet recyclée en
matiere minérale qui entrera de nouveau dans la production d’'une biomasse.

La production de biomasse végétale

Les végétaux sont des producteurs primaires qui sont dépendants de la disponibilité des
ressources minérales du sol pour la production de leur propre biomasse.

Les complexes argilo-humiques présents dans le sol permettent de retenir des éléments
essentiels et de les rendre disponibles pour la nutrition des végétaux.

Les agriculteurs peuvent utiliser des engrais pour enrichir les sols en ions minéraux et ainsi
augmenter leurs rendements. Ces engrais peuvent étre minéraux, organiques (ils libéreront
des éléments minéraux apres décomposition), voire biologiques (organismes vivants pouvant
améliorer la composition des sols).

L’augmentation de la biomasse végétale se traduit en une augmentation générale de la
biomasse de I'écosystéme, par circulation de la matiére dans les réseaux trophiques.
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Le fonctionnement d'un sol
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Erosion, sédimentation et activité humaine

Notions a approfondir

Un paysage est une vue d'une portion de |'espace terrestre. Les changements des paysages
sont rarement perceptibles a I'échelle d'une vie humaine, sauf dans certains cas particuliers
comme un éboulement. Pourtant les paysages changent au cours du temps, en particulier
sous l'effet de I'érosion. Comment I'érosion participe-t-elle a I'évolution des paysages ? Que
deviennent les produits de I'érosion ? Quels sont les liens entre érosion et activités
humaines ?

l. L'érosion : un processus affectant les reliefs terrestres
L'altération des roches

* Les caractéristiques de chaque paysage, en particulier son relief, sont déterminées en partie par la
nature des roches présentes dans ce paysage. Or, la totalité des reliefs terrestres est affectée par
I'érosion. L'altération des roches est la modification physique ou chimique d'une roche sous l'action
d'un agent d'érosion. Le principal agent d'érosion est I'eau. L'altération peut étre de nature chimique.
Par exemple, au niveau d'un massif formé de granite, I'eau est au contact des minéraux du granite
(quartz, feldspaths et micas) notamment au niveau des fissures. L'eau est responsable de I'hydrolyse
de la roche : certains minéraux sont dissous, d'autres minéraux sont transformés en de nouveaux
minéraux (dans le cas du granite, les feldspaths et les micas forment des argiles), et d'autres ne sont
pas modifiés (comme le quartz). L'altération peut également étre de nature physique : l'alternance
gel/dégel fragilise la roche et élargit les fissures. Les vagues sur les falaises, les torrents de montagne,
les glaciers rabotant les roches en modifient complétement le paysage. La nature et l'intensité de
I'altération dépendent de la nature de la roche, de la présence ou non de végétaux et des conditions
climatiques. Par exemple, l'altération chimique est accélérée sous les climats humides et chauds.
L'altération d'une roche produit des ions minéraux solubles et des particules solides de taille variable.
Certains produits de l'altération restent sur place tandis que d'autres sont transportés par différents
agents.

Le transport des produits de l'altération

* Une partie des produits de l'altération, les sédiments, sont transportés jusqu'au lieu de leur
sédimentation. Les agents de transport peuvent prendre en charge les sédiments et les transporter
plus ou moins loin. Les caractéristiques du transport dépendent des caractéristiques des produits
d'altération, notamment de leur taille ou de la nature de I'agent de transport et varient selon le climat
et le relief. Plus les sédiments sont fins, plus leur vitesse de transport et la distance qu'elles parcourent
sont grandes. L'eau, en plus d'étre le principal facteur d'altération, est le principal agent de transport
des sédiments. L'altération suivie du transport de ses produits constitue I'érosion. Les particules ainsi
transportées, les sédiments, se déposent lorsque le courant qui les transporte diminue ou lorsqu'ils
rencontrent un obstacle ou un bassin. Ainsi arrivés dans leur milieu de sédimentation, les sédiments
forment une nouvelle roche, appelée roche sédimentaire.



Il. Formation des roches sédimentaires détritiques
Les roches sédimentaires détritiques

* Dans leur milieu de sédimentation, les sédiments transportés se déposent et forment des roches
sédimentaires. Les roches sédimentaires détritiques sont formées a partir des produits de I'érosion
de roches continentales. Il existe différents types de roches sédimentaires détritiques (conglomérats,
gres, pélites) en fonction de la nature des dépots. Les roches formées dépendent des apports (nature,
guantité des sédiments) et des caractéristiques du milieu de sédimentation.

Roches sédimentaires détritiques : classification en fonction de la taille des particules
sédimentaires

Roche
sédimentaire Description de la roche
détritique

Roche issue de la cimentation de débris rocheux de taille

Conglomérat - R
supérieure a 2 mm

Taille des particules

. X Roche issue de la cimentation de débris rocheux de taille
sédimentaires

comprise entre 1/16 mm (63mm) a 2 mm et riche en quartz,

Grés + . . . K . o
_ cimentés par un ciment a base de calcaire ou de silice.
Les gres sont les roches sédimentaires les plus communes.
Pélite Roche formée de particules fines (taille inférieure a 63 um).

La formation des roches sédimentaires détritiques

* Lorsque les sédiments sont présents dans leur milieu de sédimentation, ils sont souvent recouverts
par de nouveaux sédiments arrivant et formant des couches sédimentaires. L'augmentation de la
pression au niveau de ceux qui sont enfouis entraine le départ de I'eau présente entre les sédiments
d'ou une baisse de la porosité : il s'agit de la compaction des sédiments. Puis entre les sédiments se
forme, sous l'effet de la pression et de la température, un ciment les rendant jointifs : il s'agit de la
cimentation. Ainsi la compaction et la cimentation des dépdts sédimentaires suite a I'enfouissement
en profondeur permettent la formation des roches sédimentaires.

Reconstitution d'un paléoenvironnement

« L'étude actuelle des caractéristiques des roches sédimentaires formées dans le passé, y compris
des fossiles, peut renseigner sur les conditions de sédimentation en utilisant le principe d'actualisme.
Un paléoenvironnement (c'est-a-dire un environnement ayant existé dans le passé) dans lequel des
roches détritiques se sont formées peut étre reconstitué : il est parfois possible de définir le paysage
existant a I'époque, de préciser les conditions climatiques, et de déterminer la faune et la flore
présentes.



* D'aprés le principe de 'actualisme, les phénoménes géologiques du passé s'expliquent de la méme
maniere que les phénomenes actuellement observables.

1. Erosion et activités humaines
Utilisation par I'étre humain des produits de I'érosion ou de la sédimentation

 L'étre humain utilise de nombreux produits de I'érosion ou de la sédimentation pour ses besoins.
Les roches sédimentaires sont trés utilisées par 'Homme en fonction de leurs différentes propriétés
(propriétés physiques comme la résistance mécanique, chimique, aspect esthétique...). Les roches
sédimentaires constituent depuis longtemps des matériaux de construction trés employés.
Actuellement, les granulats sont fréquemment utilisés en construction. Les granulats sont des
fragments de roches, de petite taille (sables, gravillons et graviers), qui permettent la fabrication des
matériaux utilisés lors des travaux publics (routes, ponts...) et la construction de batiments. Le sable
est par exemple utilisé pour fabriquer du béton. Les granulats sont la ressource du sous-sol la plus
exploitée actuellement en France. Cette ressource du sous-sol doit faire I'objet d'une gestion
raisonnée et durable.

Carriére ou sont extraits des granulats pour les travaux publics et la construction de

batiments
paysage modifié
par I'érosion principal agent de transport : I'eau
roche agération transport des produits cours d'eau milieu de
pnysique d'altération : | ’
et chimique ——} sediments  sédimentation

produits d'altération

principal agent d'altération : I'eau

roches sédimentaires

ALTERATION + TRANSPORT SEDIMENTATION
= EROSION = formation des roches
sédimentaires détritiques

Zones d'érosion et activités humaines

» Certaines régions a la surface de la Terre présentent des aléas élevés d'érosion, qui peuvent
présenter, en fonction des enjeux humains présents, des risques pour les populations humaines.
Environ un quart des cotes francaises présentent une érosion marquée, accentuée par I'augmentation
du niveau des mers liée au réchauffement climatique. Cette érosion peut étre aggravée par des



activités humaines comme une trop forte exploitation touristique, I'extraction de roches sédimentaires,
le bétonnage en bord de mer... Certaines solutions (protection des dunes par des aménagements
appropriés, développement de la végétation...) peuvent limiter I'érosion du littoral.

Immeuble Le Signal a Soulac-sur-mer : embleme de I'érosion dunaire

» D'autres cas d'érosion existent. Par exemple, au niveau des champs, la présence d'un sol nu sur
une longue partie de I'année contribue au phénomene d'érosion hydrique, c'est-a-dire a la dégradation
des sols par entrainement de particules de terre notamment lors des précipitations. La présence d'un
sol enherbé peut réduire cette érosion.

* Ainsi les différentes activités humaines peuvent en fonction de leur nature contribuer a accentuer
I'érosion ou a la limiter. L'érosion peut avoir des conséquences importantes sur le paysage et sur les
populations humaines présentes. Des mesures d'aménagement spécifiques décidées dans le cadre
d'une gestion raisonnée et donc durable, peuvent dans une certaine mesure limiter les risques
encourus par les populations humaines.
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Un schéma bilan
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Un schéma bilan

Caractéristiques d'une roche sedimentaire détritique
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Reconstitution d'un paléoenvironnement par application du principe d’actualisme
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Un schéma bilan

Les ressources issues de I'erosion et de la sedimentation
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Les risques dus a ['erosion
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Agrosystemes et développement durable

Notions a approfondir

La population humaine augmente au cours du temps : en 2019, elle est Iégérement inférieure
a 8 milliards d'individus et devrait approcher les 10 milliards d'individus vers 2050. Comment
utiliser les ressources agricoles pour permettre la vie de cette population, en particulier en
satisfaisant ses besoins alimentaires, de maniére durable, c'est-a-dire sans épuiser les
ressources naturelles ?

|. Structure et fonctionnement des agrosystemes
Définition et structure d'un agrosysteme

* Un agrosystéme est un écosystéme particulier, créé par I'étre humain et exploité pour obtenir de la
biomasse utilisée a des fins alimentaires (exemple : céréales comme le blé), industrielles (exemple :
coton pour les vétements), énergétiques (exemple: colza pour les agrocarburants) ou
pharmaceutiques... Comme tout écosystéme, un agrosystéme se compose d'un milieu délimité dans
I'espace et de I'ensemble des étres vivants qui y sont présents et qui interagissent entre eux et avec
le milieu. La biomasse est I'ensemble de masse des étres vivants contenue dans un écosysteme ou
un agrosysteme. Au cours du temps, I'étre humain a transformé les écosystémes naturels en des
systémes destinés a des usages agricoles, qui présentent généralement une plus faible biodiversité
que les écosystemes naturels.

Agrosystéeme : un écosystéme déseéquilibré

* Comme tout écosystéme, un agrosystéme présente des flux de matiére et d'énergie. Or dans un
agrosystéme, une quantité importante de biomasse est produite puis une grande partie de cette
biomasse est exportée lors de la récolte. Ainsi, contrairement a un écosystéme naturel, comme une
forét par exemple, la majeure partie de la biomasse produite sort de I'agrosystéme. Cette biomasse
a prélevé pour sa production de la matiére minérale du sol. La biomasse sortante de 'agrosystéme
ne subit pas de décomposition et redonne donc pas de matieére minérale au niveau du sol. Par
conséquent, au fil du temps et en I'absence de tout apport, le sol d'un agrosystéme s'appauvrit
obligatoirement en matiére minérale : les agrosystemes sont des écosystemes déséquilibrés. Pour
compenser le déficit en matiere minérale du sol, il est nécessaire d'apporter au sol de l'agrosysteme
de la matiére minérale sous forme d'engrais.

* En plus des engrais utilisés pour fertiliser les sols, d'autres intrants peuvent étre apportés a un
agrosysteme. Un intrant est un élément apporté a un agrosystéme pour augmenter sa productivité.
Les autres intrants sont les médicaments vétérinaires pour la santé des animaux et les produits
phytosanitaires pour augmenter la productivité des cultures : insecticides pour éliminer les insectes,
herbicides pour lutter contre les plantes adventices, fongicides pour se débarrasser des champignons
parasites. L'eau d'irrigation des cultures et celle apportée aux animaux constituent également des
intrants d'un agrosystéme.



Rendement écologique : rapport entre I'énergie totale présente a un niveau trophique (producteurs
primaires constitués des végétaux cultivés ou producteurs secondaires, par exemple les
herbivores...) entre la quantité d'énergie solaire absorbée par les producteurs primaires.
Rendement agricole : quantité de produit récoltée par unité de surface (unité : quintal/hectare,
sachant qu'un quintal est égal & 100 kg et qu'un hectare est égal a 10 000 m?) et par unité de temps.
Le rendement agricole est une productivité.

Les échanges de matiere et d'énergie dans un agrosystéme
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Les différents types de systemes agricoles

* Les caractéristiques des systémes agricoles varient selon le modéle de culture : agriculture vivriere,
extensive ou intensive. Le choix d'un agrosystéme s'inscrit dans I'histoire agricole de chaque région,
dépend des contraintes du milieu et des décisions prises par I'exploitant.

Type

T Agriculture vivriére Extensive Intensive
d'agriculture

Systéme de production
agricole caractérisé par la
recherche d'une production
agricole maximale  en
utilisant différents facteurs
de production. La production
est souvent destinée a étre

Systeme de production
Systéme de productionfagricole utilisant
agricole dont la production estl|généralement de grandes
Description |destinée essentiellement ajsurfaces, caractérisé par un
'autoconsommation par les|faible rendement agricole.
exploitants et leur famille. La production est souvent
destinée a étre vendue.

vendue.

Utilisation . e . NPT

- Faible. Tres faible, voire absente. [Tres élevée.

d'intrants
Faible (souvent

Biodiversité |Elevée. Moyenne. monoculture ou un seul type
d'élevage).

En général, plusieurs variétés
Exemple végétales locales associées a|Production laitiere dans les|Champ de blé en Beauce

de I'élevage sont cultivées.|Alpes (France). (France).
Régions d'Afrique et Asie.

* Un terroir est défini comme un espace géographique ou vit une communauté humaine qui au cours
du temps a modifié cet espace notamment par des pratiques agricoles spécifiques et lui a conféré
des caractéristiques culturelles.

 Ainsi, les différents progrés scientifiques et techniques réalisés notamment depuis la fin de la
Seconde Guerre mondiale ont permis d'augmenter la production agricole et de répondre a peu pres
globalement aux besoins alimentaires de la population mondiale en croissance. Cependant, plusieurs
pratiques culturales ont de forts impacts négatifs sur I'environnement. De plus, ces impacts remettent
en cause la productivité agricole et peuvent avoir des conséquences dommageables sur la santé
humaine.

II. Caractéristiques des sols et production de biomasse
Le sol a l'interface entre la biosphére et les roches

* Un sol est la partie superficielle de I'écorce terrestre explorée par les étres vivants. L'épaisseur d'un
sol est variable de quelques centimetres a plusieurs métres et il est structuré en horizons superposeés.



Un sol est le résultat d'interactions entre les roches constituant le sous-sol, la biosphére, I'hydrosphere
et l'atmosphére. Le sol est composé d'air, d'eau, de débris végétaux et animaux plus moins
décomposés et de matiere minérale. Les caractéristiques du sol dépendent de la nature de la roche
en sous-sol, dite roche mére. Les minéraux du sol proviennent en partie de l'altération de la roche
mere. Les étres vivants du sol sont organisés en chaines alimentaires reliées entre elles constituant
des réseaux trophiques. Les étres vivants du sol sont responsables de la dégradation de la biomasse
morte. En particulier, les organismes décomposeurs comme les bactéries et les champignons
transforment la matiére organique en matiére minérale, contribuant au cycle de la matiére. Au niveau
du sol, I'hnumus, qui est composé de la matiére organique incompletement dégradée, se mélange avec
les argiles formant les complexes argilo-humiques. Ces complexes argilo-humiques retiennent I'eau
et la matiére minérale, contribuant donc a la stabilité et a la fertilité du sol. Ainsi, un sol est d'autant
plus fertile qu'il présente une densité et une diversité élevée en organismes vivants. La biosphere,
dont les espéces cultivées dans les agrosystemes, préléve dans le sol des éléments minéraux
participant a la production de biomasse.

« Etant donné leur faible vitesse de formation (0,02 mm a 0,1 mm par an selon les climats), les sols
ne sont pas renouvelables a I'échelle humaine. Les sols fertiles sont des ressources fragiles,
indispensables a l'alimentation humaine et dont la gestion constitue un enjeu majeur pour I'humanité.

[ll. Vers une gestion durable des agrosystemes
Nécessité d'une gestion durable des sols

* Dans certaines régions du monde, y compris en France, l'intensification des pratiques culturales
réalisées ces cinquante derniéres années s'accompagne d'une dégradation de la qualité des sols. Le
labour endommage les populations de vers de terre, réduit la diversité des étres vivants du sol et
accroit I'érosion des sols. Le fait de laisser les champs nus, sans couvert végétal pendant une longue
période de I'année, ainsi que I'absence de haies favorisent le ruissellement et accroissent le lessivage
des sols, c'est-a-dire I'entralnement par les eaux du ruissellement de la matiére minérale du sol. Le
sol acquiert une structure compacte, peu aérée, appauvrie en humus, en air et retenant moins la
matiere minérale et I'eau. Dans certains cas, un excés d'engrais minéraux ou de lisier peut accroitre
I'entrainement de la matiére minérale (en particulier les nitrates (NOs’) et des nitrites (NO2) du sol par
les eaux de pluie, qui rejoignent les nappes phréatiques. Ces pratiques culturales conduisent a une
dégradation des sols, qui perdent leur fertilité : les espéces cultivées ont plus de mal a prélever la
matiére minérale indispensable a la production de leur biomasse et les rendements agricoles
diminuent.

* Plusieurs possibilités existent pour limiter I'impact négatif de ces pratiques culturales sur I'état des
sols. Il est possible de limiter ou d'éviter le labour, de restaurer les haies, de recouvrir les sols par un
couvert végétal adapté, de pratiquer de I'agroforesterie (mode d'exploitation agricole associant des
arbres et des cultures ou de I'élevage), d'effectuer des rotations pertinentes de cultures pour enrichir
le sol en azote, pour attirer davantage les pollinisateurs...



Limiter les impacts de certaines pratiques agricoles pour préserver I'environnement et les
ressources pour I'humanité

* Les pratiques agricoles présentent d'autres enjeux environnementaux, dont certains ont des
conséquences directement sur les populations humaines. Les ajouts excessifs d'engrais et de lisier
posent des problémes de pollution des nappes phréatiques : I'eau trop riche en nitrates devient non
potable. L'utilisation des insecticides (par exemple les insecticides néonicotinoides) est en partie
responsable de la forte baisse de diversité et du nombre des insectes. L'utilisation de techniques soit
de lutte biologique (lutte contre des ravageurs ou des parasites en utilisant un prédateur ou un
parasite de l'espéce a éliminer), soit de lutte intégrée (fondée sur une utilisation raisonnée de
différents moyens de lutte tout en respectant I'environnement) permet de diminuer l'utilisation de

produits phytosanitaires.

 Ainsi l'intensification des pratiques agricoles a permis l'augmentation des rendements et de la
production agricole, mais leurs impacts sont préoccupants sur la qualité des sols et sur
I'environnement en général. La limitation de ces impacts constitue donc un enjeu actuel majeur. Les
recherches agronomiques mettent a la disposition des agriculteurs des pratiques agricoles
diversifiées, respectueuses a la fois de I'environnement et de la santé humaine et économiquement

viables, qui devraient permettre de couvrir les besoins notamment alimentaires de I'humanité.
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Exercices

Exercice n21 : Le role des lombrics dans la fertilité du sol

Les lombrics (vers de terre) sont des acteurs majeurs de la fertilité du sol.

o Expliquez, a l'aide des documents proposés et de vos connaissances,
en quoi la présence de lombrics dans un sol est une garantie de fertilité.

DOC 1 Relation entre porositeé et vers de terre

La porosité correspond au volume disponible enire les
différentes particules du sol. Ces creux sont remplis d'air
ou d'eau.

Porosité du sol
{unité arbitraire)

15

20 DOC 2 Analyses chimigues du sol
et d'un turricule® de ver de terre
15
Composition en %
10 Sol de surface Turricule
Calcium 17.50 2750
5 Magnésium 162 4£92
Azote 0,04 2.20
0 i : .
i 10 20 i &0 80 100 Phosphore 0.09 &,70
Masse des vers de terre Polassinm 0.02 358

{g/m®)



DOC 3 Origine des turricules
Les lombrics se répar-
tissent en trois catégo-
ries:

(1) - les vers épigés, de
petite taille, se canton-
nant aux premiers cm
du sol et consommant
les débris végétaux de
la litiere ;

(2) : les vers endogés,
de petite taille, aux gale-
ries plus profondes mais
horizontales, se nourris-
sant de racines mortes ;
3 : les vers anéciques,
de grande taille, aux gale-
ries verticales profondes,
se nourrissant de débris
veégetaux qu'ils malaxent
avec de le la terre ; les
turricules correspondent
a leurs déjections.

DOC 4 Reconstitution 3D des galeries de vers de terre aprés tomographie® aux rayons X

A laide d'une technolo-
gie équivalente a celle des
scanners medicaux, des
chercheurs visualisent
I'état des galeries de
vers sur un sol non com-
pacté (a gauche), sur un
sol compacté par le pas-
sage d'engins agricoles
lourds (au centre) et deux
années apres (a droite).

30cm

En jaune : galeries situées au premier plan.

EXTEN : plan intermédiaire.
m : arriére-plan,

Exercice n22 : Les effets des pesticides sur la procréation



Plusieurs études scientifiques menées sur des personnes vivant en milieu urbain ou rural
ont permis de mettre en évidence des effets des pesticides agricoles sur la santé humaine.

o A partir des informations disponibles dans le tableau de résultats ci-dessous, montrez
qu'une forte exposition aux pesticides peut altérer la fonction de procréation.

Pa at studiés lndelus urbams.u ) Ind‘mdus ruraux
(peu exposés aux pesticides) (exposés aux pesticides)

Spermatozondg§ par mL 1064 239
de sperme (millions)
Nom_bre de spermatozoides 56,4 465
mobiles (%)
Fréguence des naissances

Z x 1 31
prématurées (%)
Fréguence des naissances 1 26
de faible poids (%) ' =

=- J —_——

Exercice n23 : L'intérét des mycorhizes

Les plantes absorbent l'eau et les sels minéraux du sol
par leurs racines. Cependant, de nombreuses espéces
limitent l'extension de leur réseau racinaire au profit
d’'une association avec certains champignons du sol
présents sous la forme de filaments mycéliens (A et
B). Ces associations sont nommées mycorhizes. Les

filaments du mycélium sont capables d’explorer un £ Racines non mycorhizées. [} Racines mycorhizées.
volume de sol bien supérieur aux racines. & Haiiteir (cistia) Dt ke
LINRA a expérimenté une mycorhization de jeunes 6 (exe":pl;:?ée: dueré;:;":e
pins de Douglas (arbres cultivés pour la production 5 plantations expérimentales INRA)
de bois de construction) avec un champignon sélec- %
tionné (C). 34
1. Expliquez, par un schéma, comment les mycorhizes 2

favorisent la croissance des arbres. 1
2. Discutez de l'intérét de l'inoculation des plants de 0

pin de Douglas avec des mycorhizes sélectionnées. Ballandeix St Brisson Ste Hélene  Brouvelleures

plants mycorhizés naturellement

Remarque : on estime que seule une différence de
q a ® plants inoculés avec Laccaria S238N

croissance au moins égale a 5 % est significative. <
[# Evaluation de lefficacité de la mycorhization artificielle
par un champignon sélectionné.

_/ La révolution agricole du Rwanda

Compétences visées : Exploiter des données variées / Communiquer par un texte




En 2007, les autorités rwwandaises ont mis en place une politiqgue agricole ambitieuse, destinée a favoriser le
développement économique du pays. Cette révolution « verte » se caractérise par une série de réformes agricoles
et de plans d'action, soutenus par de nombreux investissements.

o Aprés avoir caractérisé |'agriculture rwandaise traditionnelle, expliguez en quoi a consisté la révolution « verte »,
ainsi que ses conséquences sur l'agriculture du pays.

7= Situation de l'agriculture rwandaise en 2005

.

Le Rwanda est un petit pays, qui présente l'une des
densités démographiques les plus fortes d'Afrique (430
habitants au kmZ en 2014). 85 % de la population occupe
des emplois dans le secteur agricole. Le relief du pays
est trés accidenté, avec des altitudes comprises entre
800 et 4 000 m, offrant un paysage continu de collines
et de vallées.

Les exploitations agricoles sont tenues par des familles
de 5 ou 6 personnes, cultivant une superficie moyenne
de 0,9 ha. L'agriculture est presque exclusivement plu-
viale (sans irrigation) et se pratique surtout sur les col-
lines. Des systémes de polyculture se répartissent en
fonction de l'altitude : banane, haricot, manioc et patate
douce sont cultivés a basse altitude, alors que plus haut
s'installent le mais, la pomme de terre et les élevages.
Ces derniers jouent un réle économique important,
notamment dans la gestion de la fertilité des sols. Lem-
ploi des engrais minéraux est trés limité. En revanche,
l'utilisation du fumier est une pratique courante, contrai-
rement a la jachére® rendue impossible par la faible
disponibilité des terres. Alors que le pays n'exporte
qu'une trés faible proportion de sa production agricole,
45 % de sa population reste sous-alimentée.

'\‘]
Quantités exportées (milliers de tonnes) Le Rwanda est réputé pour la qualité du café et du
45+ thé qu'il exporte depuis des décennies.
40 : :;;E wpLe Le caféier est un arbuste de quelques métres de
35 | e Gl haut appréciant l'ombre des grands arbres, I'hu-
|  légumineuses midité, une température de 20 a 26 °C ainsi que

des sols riches. Ces conditions correspondent au
Rwanda a un terroir situé entre 1 500 et 2 000 m
d'altitude, ce qui limite les surfaces disponibles pour
sa culture. Il en est de mérne pour le théier que l'on
trouve toutefois & une altitude plus élevée. Ainsi,
les surfaces cultivées pour ces deux cultures ne
dépassent pas 70 000 ha. Depuis quelgues années,
le Rwanda exporte, en plus du thé et du café, des

I céréales (blé, mais) et des légumineuses séches
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 (haricots, pois) afin d'accroitre les revenus du pays.

\_ Années _/l




 ———

Le graphique A présente ['évolution des surfaces cultivées,
de la biomasse végétale produite (toutes cultures confon-
dues) et le rendement agricole au Rwanda de 2000 a 2014.
En 2017, 80 % de la superficie du pays était allouée a la
production agricole.
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Le graphique B indique [évolution de lutilisation des
surfaces agricoles par grandes catégories de production
végétale ou animale.

Superficies (ha)
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6000004 - cultures de légumes secs pomme de lerre
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Ce tableau présente les quantités de pesticides et
d'engrais minéraux (N, P. K) consommés au Rwanda
de 2005 a 2014.

Années  Pesticides (1) f‘"""i”
2005 160 3400
2006 223 3885
2007 289 B 824
2008 398 10753
2009 322 1444
2010 1188 94
20m 955 1%
2012 83 5832
2013 927 13210

L | 2014 1841 1498 ny

A [——
Le graphigue ci-dessous indique la répartition alti-
tudinale idéale des principales productions du pays.
‘Aluu.de(m)
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Depuis 2007, les paysans se regroupent en coopéra-
tives de producteurs, fusionnent des champs adjacents
pour y pratiguer une monoculture encouragée par le
gouvernement.

Ainsi, la taille minimale d'une parcelle dite « consolidée »
est de 5 ha. Agriculteurs et autorités collaborent pour
rearranger les parcelles, mettre en place les cultures
considérées comme prioritaires, transformer, distribuer
et commercialiser les produits agricoles. Les paysans
gagnent mieux leur vie, mais ils doivent acheter les den-
L rées alimentaires qu'ils ne produisent plus, et dont les

~

prix ont fortement augmenté : la situation alimentaire
des plus pauvres se dégrade. Les aides de ['état (préts)
sont réservées aux agriculteurs qui acceptent la nou-
velle politique agricole. Les réfractaires sont lourdement
sanctionnés. Par exemple, les cultures «illégales » sont
détruites par l'armeée, et les terres peuvent faire 'objet
d'une expropriation.

Selon les chiffres officiels, 502 917 hectares ont été
regroupés en 2011, soit environ 36 % de la superficie
totale des terres agricoles. Le gouvernement vise le
regroupement de 70 % des terres agricoles d'ici a 2020.

7
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Consignes générales :

Les travaux d’été s ’organisent autour de trois parties : La constitution et la transformation de la
matiere, les mouvements et interactions et les ondes et signaux.

Lire et comprendre les rappels de cours, visualiser les vidéos et animations proposées puis
résoudre les exercices proposés pour chaque partie.

Partie 1. Constitution et transformation de la matiere

Rappels de cours

1. Les formules relatives a la quantité de matiére :
- Relation nombre de moles-masse :

- Relation nombre de moles-concentration :

C = Nsoluté

Vsolution

- Relation nombre de moles-volume d’un gaz :
Pour un gaz,

Vgaz
Vin
'm est le volume molaire d'un gaz en [/mol
La concentration massique (ou titre massique) se calcule selon la formule :

n =

= Msoluté
Vsolution
2. La dilution :
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Une dilution consiste a prélever un volume déterminé d’une solution initiale et a y
rajouter un volume déterminé d’eau distillée pour obtenir une solution finale de

concentration plus faible (solution diluée).
- Facteur de dilution et calcul de la concentration finale :

Au cours d’une dilution, la quantité de matiére ne varie pas, donc :

Navant = Napres

Cinrélevé = CtV¢

Ve

Vprélevé

- Protocole de la dilution : Visualiser I’animation suivante :
http://www.spc.ac-aix-

marseille.fr/phy_chi/Menu/Activites_pedagogiques/cap_exp/animations/dilutio

n.html
@ Prélever _poire @ Introduire © Remplir d'ecu @ Compléter jusqu’cu trait

le volume 7 apipeter le prélevement distillée aux 2/3 ; de jauge avec de I'eau
néceassaire dans une fiole agiter latéralement. distillée ; boucher puis
dela jaugée agiter vigoureusement.
solution du volume souhaité. / Déboucher.
initiale. w)\

[ G\

l— fiole jaugée \ B )
pipetta — = iz jande N b
jaugee L le— ticit de jauge A il
‘
eau distillée

solution
initiale

Pour le protocole de la dissolution, visualiser I’animation suivante :

http://itarride.chez-alice.fr/simul anim/dissolution.swf
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3. M¢élange stoechiométrique :

- Réactif limitant: Dans une réaction chimique, le réactif limitant est le réactif
qui est entiérement consommé en fin de reaction. Les autres réactifs sont dit
en exces.

- Stoechiométrie: Si tous les réactifs ont été consommés a 1’état final, le mélange
de réactifs est dit steechiométrique. Les quantités des réactifs sont dans les
proportions des nombres  steechiométriques de ces  réactifs.
Un mélange est stoeechiométrique si les quantités initiales des réactifs sont dans
les proportions des coefficients steechiométriques de la réaction.

Exemple : 2Ha) + Oz =2 2H20q

ni(H2)_ ni(oz)

2 1

Si un mélange n’est pas stecechiométrique, le rapport le plus petit correspond au
réactif limitant.

Exercices a résoudre

Exercice 1 : Etapes d’une dilution

On a listé dans le désordre les principales étapes nécessaires a la préparation d'une
solution de concentration donnée par dilution. Classer dans I’ordre ces étapes.

A. Rincer la pipette jaugée avec un peu de solution mere.

B. Prélever le volume nécessaire de solution mere avec la pipette.
C. Ajouter de 1'eau distillée dans la fiole jusqu'au trait de jauge.
D. Verser la solution a prélever dans un bécher.

E. Verser la solution mére prélevée dans la fiole.

F. Boucher et agiter.

G. Remplir au trois quarts le réservoir de la fiole avec de I’eau

H. Agiter pour mélanger la solution mere et 1’eau.

mission
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Exercice 2 : Fraicheur d’un lait

Un lait est considéré comme frais si sa concentration en masse en acide lactique est
inférieure a 1,8 g L.

Un échantillon de lait, de volume Vioiuion = 150 mL contient une masse m = 0,23 g
d’acide lactique.

1. Déterminer la concentration en masse en acide lactique de ce lait.

2. Evaluer son état de fraicheur.

Exercice 3 : Solution de diiode

A partir d’une solution mére de diiode de concentration en masse 0,20g.L", on
prépare un volume de 250 mL d’une solution fille pour laquelle la concentration en
masse en diiode est de 3,4 x103 g. L.

Calculez le volume de solution meére a prélever.

Exercice 4 : Synthése de ’aspirine

Lors de la synthese de ’aspirine au laboratoire, on utilise 3,3g d’acide salicylique
solide C7HsOs3 et 7,0 mL d’anhydride acétique C4HsO3 liquide.

a. Calculer les quantités de ces deux réactifs dans I’état initial.
b. L’équation de la réaction s’écrit :

C7H6O3(s) + CsHsO3(1) 2 CoHsOs(s) + C2H402)

Calculer la masse d’acide salicylique qu’il aurait fallu utiliser pour que le mélange
initial soit steechiométrique.

Données : Masse volumique de I’anhydre acétique : p = 1,08 g.L!

M(C) =12,0 g.mol! ; M(H) = 1,0 g.mol™! ; M(O) = 16,0 g.mol'! ; M(N) = 14,0
g.mol’!

Beit Chabab, Quartier BaydarChouar, Metn, Liban a efe Tc;?::,oen
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Exercice 5 : Spectrophotométrie

Pour doser une substance colorée, on peut utiliser un spectrophotometre qui
mesure une grandeur physique appelée absorbance notée A.

On a réalisé une échelle de concentration qui relie la concentration en masse d’une
solution colorée a I’absorbance (tableau ci-dessous).

solution eau|l |2 |3 |4
absorbance 0 04(1,11,4 2,1
Concentration en g/L | 0,0 | 0,2 10,4 |0,6|0,8

1. Tracez la droite d’étalonnage A en fonction de C (g/L).
2. Une solution inconnue a une absorbance A de 1,3. Déterminer sa concentration
en masse.

Partie 2 : Mouvement et interactions

Rappels de cours

I. Svstéme et référentiel

Le systeme est I’objet dont on étudie le mouvement.
Le référentiel est I’objet de référence par rapport auquel on étudie un mouvement.
Généralement, les trois référentiels les plus adoptés sont :

o Le référentiel terrestre : L’objet de référence est tout objet fixe a la surface
de la Terre. Il est adopté pour étudier les mouvements sur Terre. Exemple :
mouvement d’un train, d’une voiture, chute libre des objets, etc.

o Le référentiel géocentrique : L’objet de référence est le centre de la Terre.
I1 est adopté pour étudier les mouvements des satellites en orbite autour de la
Terre.

o Le référentiel héliocentrique : L’objet de référence est le centre du Soleil. 11

est adopté pour étudier le mouvement des astres en orbite autour du Soleil.

Beit Chabab, Quartier BaydarChouar, Metn, Liban a efe T;?::,oen
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Le référentiel est formé de 1’objet de référence, d’un repére d’espace et d’un
repere de temps (horloge).

Remarque : Le mouvement d’un systeme dépend du référentiel choisi, on dit que

le mouvement est relatif.

II1. Trajectoire

La trajectoire d’un mobile, dans un référentiel donné, est I’ensemble des positions
successives occupées par ce mobile.
e Trajectoire rectiligne : portion de droite

e Trajectoire circulaire :

Ou elliptique :

e Trajectoire curviligne (quelconque) :

III. Vitesse movenne et vitesse instantanée

1. Vitesse moyenne :

Le vecteur vitesse moyenne, entre les positions M et M’, est le rapport du

vecteur déplacement MM’ par la durée At du parcours.
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Vecteur déplacement — MM
du systéme V -
4 m A t
xy
M'(arrivée)
7
>

. o La valeur de la vitesse moyenne s’exprime en m.s™! dans le

x

Que le systéme suive a trajectoire 1 Systéme intemational (S ‘I‘)

ou la trajectoire 2 entre M et M, le
vecteur déplacement entre ces deux
pointsest toujours MMV’

2. Vitesse instantanée :

La vitesse instantanée d’un mobile est sa vitesse en un instant t du
parcours. Le vecteur vitesse en un point a pour caractéristiques :

- Direction : La tangente a la trajectoire. (Voir la vidéo de cours de la page

155 en scannant le QR code suivant : “*

SO
DRG0
J 4 Y

puis choisir vidéo

vecteur vitesse ou en ouvrant le lien https://lycee.hachette-

education.com/pc/2de/#C09_VID_vecteur-vitessemp4 )

- Sens : Celui du mouvement
- Valeur : Vitesse Vi en m/s.

Pour calculer Vi, on applique la formule :

_ M;_1M; 4
l 2T

1T est la durée entre deux positions consécutives.

e

e
. . . mission
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Exemple : V3 = A

IV. Nature du mouvement :

e Un mouvement est accéléré si la valeur de la vitesse instantanée augmente

en fonction du temps.

Vi VY V3

L2 > o b L 5

M M M M

1 2 3 4

e Un mouvement est décéléré si la valeur de la vitesse diminue en fonction du

temps :
i v v
*—> L » *—> L
M M M M, M

e Un mouvement est uniforme si la valeur de la vitesse reste constante en

fonction du temps.

Pour identifier la nature du mouvement, il faut aussi préciser la trajectoire.
Exemple : Mouvement rectiligne accéléré, mouvement circulaire uniforme, etc.

Pour le principe d’inertie, visualiser la vidéo suivante :
https://www.youtube.com/watch?v=_w4f1S3Jyuk

Pour le poids et les forces exercées par un support, visualiser la vidéo suivante :
https://drive.google.com/file/d/1 8tFQNThVZO8y-kOxn8Y UOnldedaAR7He/view
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Pour Pinteraction gravitationnelle, visualiser la vidéo :
https://drive.google.com/file/d/1vajOZJOaY 5R79ZNel180Yb3olzlwPpQTe/view

Exercices a résoudre

Exercice 1. Mouvement d’une voiture

On veut étudier le mouvement d’une voiture qui démarre. Pour cela, on réalise une
chronophotographie de celle-ci.

I

Quelle est la nature du mouvement de cette voiture ?

Exercice 2. Actions mécaniques sur un acrobate

Un acrobate se tient en équilibre au sol en reposant sur une seule de ses mains.

e o o

g ==,

'..'!._'
i
i
a8
. . . mission
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1. Nommer les forces auxquelles est soumis cet acrobate.
2. Calculer la valeur P du poids de cet acrobate.
3. Donner I’expression vectorielle de la force gravitationnelle

F (Terre/acrobate) exercée par la Terre sur I’acrobate. Calculer sa valeur.
Données
* SurlaTerre,g=9,8 N-kg™".
©G=6,67x10"1"N-m? kg2,
* Masse de la Terre : my = 6,0 X 10** kg.
* Masse de I'acrobate:m__ , .. =72kg.
* Rayon de la terre : Ry = 6,4 X 103 km.

Exercice 3 : Le saut de Felix BAUMGARTNER

En juillet 2012, équipé d’une combinaison d’as-tronaute, Felix
BAUMGARTNER a sauté depuis une altitude de 39 km. Jusqu’a ce qu’il atteigne
37 km d’altitude, les frottements de 1’air sont négligeables.

/

\

" Suivi du mouvement de Felix BAUMGARTNER
avant I'ouverture de son parachute

R km v(jm-s")A
35 350
30 | 300
25 - 250
20 - 1200
15 L 150
10 N 1100
5 1150
0 T T T T S
0 50 100 150 200 250 t(s)
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Position et vitesse de Felix BAUMGARTNER lors des deux
premiers kilométres de sa chute

Lors de son saut, Félix . mo
BAUMGARTNER est assimiléa | -~
un point. S
2
Ce point est repéré toutes les
cing secondes.
M, 200 m's

325m1

1. Justifier que Felix BAUMGARTNER est en chute libre sur ses 20 premicres
seconds de chute.

2. Reproduire le schema du document B, et construire le vecteur ¥, au point

Mo.

Comparer les vecteurs vitesse U, et U,.

4. La chute de Felix BAUMGARTNER est-elle en accord avec le principe
d’inertie ou sa contraposée?

W
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Exercice 4: Analyse d’une performance

p Un record légendaire

Le Jamaicain Usain BOLT
a réalisé sa meilleure per-
formance sur 100 m aux
championnats du monde de Berlin en 2009.

Etude de la course d’Usain Bolt

Valeur de la vitesse (m- 57")

154

T LA L + -+
(11 I A N
5415
0 20 40 60 80 100

Distance (m)

1. Décrire le movement d’Usain BOLT dans le référentiel 1ié a la piste en le
décomposant en deux phases.

2. Pour chacune de ces phases, les forces exercées sur Usain BOLT se
compensent-elles?
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Partie 3. Ondes et signaux

Rappels de cours

I. Emission et perception d’un son:

Le cours est expliqué dans les vidéos suivantes:

https://drive.google.com/file/d/1EyREs2rzUgv6HE3ThY wiAK3 1uTin3FCO/view

et

https://drive.google.com/file/d/1JsuHNYR6102 03LeXdT2sKfMnN1OSg6Y /view

Le cours du livre se trouve aux pages 209-210-211.

Exercices a résoudre
Exercice 1: Aller plus haut!

Parmi les notes que certains
pianos sont capables de jouer,
on trouve le Do7 qui a une
fréquence de 4 186 Hz.

La flite traversiére quant a elle,
peut émettre un son dont la
représentation temporelle est affichée ci-dessous :

Tension (mV)

y
50+ i i [ i i i i i i i

® Lequel des deux instruments émet la note la plus haute ?
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Exercice 2: LLe Sonar

Lire les documents ci-dessous et répondre a la question ci-apreés

Utilisation d’un sonar pour repérer des bancs
de poissons

Un pécheur utilise un sonar pour connaitre la pro-
fondeur d’eau sous le bateau et repérer d’éventuels
bancs de poissons. Le sonar émet des ultrasons a Valeur de la vitesse de propagation des ultrasons (m .s-)

Influence de la température sur la valeur de la vitesse
de propagation des ultrasons dans |'eau

la verticale du bateau, vers le fond marin. Lorsque 1540

les ultrasons rencontrent un obstacle, ils sont

réfléchis ; une partie est ensuite captée par le sonar. 1520
1500
1480
1460

‘440 M EBRFP RS ARSI N ESR RMEBEERSYS AN A S FREE T
0 5 10 15 20 25 30 T(°O)

Fond marin

Le sonar calcule l'intervalle de temps séparant
I'émission et la réception d'une salve ultrasonore.
Dans la situation étudiée, l'intervalle de temps
est 25 ms.

Quelle est 1a profondeur du fond marin sous le bateau du document A ?
II.  Spectres d’émission :

Visualiser les vidéos de cours suivantes :
https://drive.google.com/file/d/15m9uBiPdm-hfrhZvLiW1{k310CXAWLP4R /view
et

https://drive.google.com/file/d/1PhoS8KNPr PQarT5SeEQWBzy9r iOUNbS/view

Le cours est aux pages 228-229 du manuel.
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Exercice 1 : couleurs d’une lampe a filament

On donne les spectres obtenus en prenant comme source lumineuse une lampe a filament. Dans un cas,
noté 1, la lampe est alimentée normalement, dans une autre cas, noté 2, elle est sous alimentée dans le cas
3 elle est suralimentée.

Associer chaque cas a un spectre en justifiant vos réponses.

Exercice 2 : Sirius, Rigel, Bételgeuse

L'étoile Sirius constellation du Grand Chien est une étoile blanche, les étoiles Rigel et Bételgeuse de la
constellation d'Orion sont des étoiles respectivement bleue et rouge.
Classer ces étoiles par ordre croissant de leur température de surface. Justifier votre réponse.

Exercice 3 : Spectre d’une nova

i Intensité
lumineuse

', '
m\“n 'm'\v.w"w' l "”n“,‘Mww‘wwywww,\m,«'m.,v
|

640 650 660 670 680 690
Longueur d'onde (nm)
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En Janvier 2002, la surface de I’étoile V838 s’est soudainement et
considérablement dilatée ; cette étoile est ainsi devenue la plus brillante de la Voie
lactée. Puis, tout aussi soudainement, elle s’est éteinte. Le spectre de la lumiére
émise lors de cet événement est donné ci-dessus.
1.
a. Relever la longueur d’onde de la radiation observée.
b. Indiquer la couleur de la radiation
c. Identifier I’élément chimique a 1’origine de cette radiation.
2. En examinant la photographie de cette étoile, donner la région dans laquelle
se situe I’émission de cette radiation.

Données

* Quelques radiations caractéristiques :
hydrogéne : 656 nm ; calcium : 646 nm et 672 nm ; fer : 668 nm.
* Spectre de la lumiére blanche :

T T

400 500 600 700 800
Longueur d'onde (nm)

III. Lumiére : Réfraction et lentilles minces

Visualiser les vidéos suivantes :

Pour la réfraction :

https://drive.google.com/file/d/17b10jCqOTNS5slgN6UWWOD3E-KIsH-5g/view
https://drive.google.com/file/d/1yZOEHiI9RMtsBIVpYO0AKR6BcmRn3SCXLM/view

https://drive.google.com/file/d/1LQ66gHIWOD{]Jv-3VPZJ7QcNpfimlz7hc/view
Le cours du livre est aux pages 246-247

Pour les lentilles :

https://drive.google.com/file/d/1wgwiPoSI2YW_xEvw4bVVvADdve_e v1X/view
https://drive.google.com/file/d/1JJ40sgdQ-6du6ZipJc8S 0OusiSThWDmz/view
Le cours du livre est aux pages 263-264-265
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Exercice 1 : Accommodation

Exercices a résoudre

Pour que les images soient situées sur la rétine, le cristallin
change de forme : c’est 'accommodation. Le schéma suivant
est le modéle de I’ceil réduit. Sur ce schéma, les distances et
les proportions ne correspondent pas a celles de |’ceil réel.

Sens de propagation
de la lumiére
s

N

v Ecran

1. Reproduire et compléter le schéma pour trouver la
position de I'objet AB donnant une image A'B' sur |’écran.

2. Rapprocher I'objet AB de 3 cm de la lentille et trouver

les nouvelles positions des foyers objet F et image F' pour
que lI'image A'B' se forme a nouveau sur |"écran.

3. Quelle caractéristique de I’ceil est modifiée lors de

lI’'accommodation ?
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Exercice 2 : Détermination d’un indice de réfraction

On a utilisé le dispositif ci-dessous pour étudier la réfraction

d'une radiation rouge a la surface de séparation de deux
milieux transparents.

Le demi-cylindre est un bloc de plexiglas.

Données
Indice de réfraction de |'air : n, =1,00;
Indice de réfraction du plexiglas : n,.

1. Schématiser I'expérience en indiquant |'angle i, d'inci-
dence et |'angle i, de réfraction dans le plexiglas.

2. On a réalisé plusieurs mesures pour différents angles
d‘incidence.

ij(degre) O 10 20 30 40 S0 60 70
lip(degré) O 7 | 13 20 25 30 35 38
a. Tracer la représentation graphique de sin i, en fonction
de sin .

b. Déterminer |'équation de la droite obtenue.

3. Donner I'expression littérale de la loi de SNELL-DESCARTES
relative aux angles de réfraction.

n ¢ .
4.a. Montrer que le rapport H1 est le coefficient directeur
de la droite obtenue. 2

b. En déduire I'indice n, du plexiglas pour la radiation utilisée.
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IV. Signaux électriques :

Voir le cours du livre page 280-281

Exercice 1 : Loi des nceuds

Soit le circuit suivant :

L A
1t 2 On donne:
l1=3A
@ B > L D |2 = 4 A
15
l5=1A
13 14 Usp=3V
C

1. Repérer les noeuds dans ce circuit.

2. Nommer deux mailles présentes dans le circuit a ’aide des lettres A, B, C, D.

3. Calculer I, I5 et I4. Justifier avec une loi et une formule littérale.

4. Calculer la valeur de la résistance R dans la branche BD. Nommer la loi utilisée.

Exercice 2 : Loi des mailles

On réalise un circuit comprenant un moteur €lectrique et une résistance branchés
en série, alimentés par un générateur.

1. Schématiser le montage.

2. Exprimer la tension Ur aux bornes de la résistance en fonction des autres
tensions électriques.
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Travail a faire en Histoire et Géographie : classe de Seconde

Exercice 1

Etude d’un document

Consigne : Montrez ce que ce discours révéle sur la nature de la monarchie frangaise au XVII1®™e siécle et
sur les oppositions qu’elle rencontre.

En conflit avec plusieurs parlements qui émettent des remontrances contre des édits royaux, Louis XV
convoque les parlementaires parisiens pour les rappeler a leur devoir d’obéissance.

« Comme s’il était permis d’oublier que c’est en ma personne seule que réside la puissance souveraine
[...] ; que de moi seul que mes cours tiennent leur existence et leur autorité ; que la plénitude de cette
autorité, qu’elles n’exercent qu’en mon nom, demeure toujours en moi ; et que l'usage n’en peut jamais
étre tourné contre moi ; que c’est a moi seul qu’appartient le pouvoir législatif, sans dépendance et sans
partage ; que c’est par ma seule autorité que les officiers de mes cours procédent ; non a la formation,
mais a I’enregistrement, a la publication, a I’exécution de la loi, et qu’il leur est permis de me remonter
ce qui est du devoir de bons et utiles conseillers ; que I’ordre public, tout entier émane de moi et que les
droits et intéréts de la nation, dont on ose faire un corps séparé du monarque, sont nécessairement unis
avec les miens et ne reposent qu’en mes mains. [...]

Si mes cours persévéraient dans le refus de s’y soumettre [a mes volontés], [...] la confusion et I'anarchie
prendraient la place de I'ordre légitime et le spectacle scandaleux d’'une contradiction rivale de ma
puissance souveraine me réduirait a la triste nécessité d’employer tout le pouvoir que j'ai recu de Dieu
pour préserver mes peuples des suites funestes de ces entreprises. »

Louis XV, Discours du 3 mars 1766 devant le parlement de Paris, séance dite de la flagellation.
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Exercice 2

Question problématisée

Sujet : Comment le protestantisme bouleverse-t-il 'Europe chrétienne au XVI*™e siécle ?

Consigne : Apreés avoir présenté les origines du mouvement religieux, vous montrerez les formes prises
par sa diffusion en Europe. Vous terminerez en soulignant les conséquences politiques et sociales de ce
bouleversement.
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Exercice 3

Transposer un texte en croquis

Ce croquis est a faire a imprimer et a travailler a la main.
Texte annoté par un éleve
I. « La Réunion est située dans I’'Océan Indien. L'lle connait un fort développement touristique, placant cette activité

en téte de I'économie réunionnaise depuis I'an 2000. Le marché principal reste de loin la métropole (78 %), suivi par

les touristes de la zone océan Indien (Maurice, Mayotte et Madagascar), puis ceux de I'Europe (hors métropole).
Il. C'est la cO6te Ouest de I'lle qui concentre I'essentiel du tourisme balnéaire, ol la réserve naturelle marine de la
Réunion protége une des biodiversités les plus remarquables que compte |'outre-mer francais. Les plages se

concentrent ainsi entre Saint-Gilles-les-Bains! et L’Etang-Salé.

Ill. Le tourisme vert dans les Hauts de I'lle constitue une part essentielle de I'identité réunionnaise. Les cirques ont
chacun leur particularité : Salazie, le cirque vert aux innombrables cascades et typiques villages créoles. Cilaos, qui
offre remparts verticaux et spectacles grandioses, et Mafate, le bout du monde qui n’est accessible qu’a pied ou en
hélicoptére. Le Piton des Neiges culmine au centre de ces 3 cirques a 3 070 métres. Les hautes plaines des Cafres et
des Palmistes sont accessibles par la seule route reliant I'Est a I'Ouest, et offrent une végétation et des paysages
uniques. Le volcan actif du Piton de la Fournaise, situé au sud-est de I'lle, propose des paysages lunaires et grandioses.
Ce n’est pas par hasard que La Réunion a été inscrite en 2010 au patrimoine mondial de I'Unesco pour ses “pitons,
cirques et remparts”. Le parc national de La Réunion couvre 42 % de la surface de I'lle et comprend du Nord au Sud

les cirques de Mafate, Salazie et Cilaos et le volcan du Piton de la Fournaise. »

D’aprés « Tourisme a La Réunion », www.habiter-la-reunion.re.

1. Au sud de Saint Paul.



1. Une fle attractive |2. Les atouts du littoral | 3. Les atouts de lintérieur
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The English Department
Summer Work
2019-2020

Dear Students,

Summer is a great time to take a break from work and rest while you can. Still, reading
Is one way to spend this leisure time in an effective way, and it requires around 10
minutes of your daily routine in order to keep your minds healthy and active. For that,
we have suggested a few interesting stories and inquire that you pick at least two to be
read over the vacation. Keep in mind that we need to see a resume submitted in

September of your selected readings.

Until then, stay safe and enjoy your break!
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Dear Students,

The following are two novels suggested as good readings for the summer. The second one
has already been started with, so you just need to finish it. Enjoy!

Grade 10 — Novels

The Curious Incident of the Dog in the Night-Time — Mark Haddon
To Kill a Mockingbird — Harper Lee
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Completa con estar + gerundio:

. ¢Qué haces? Yo (pedir) la comida desde una app.

1

2. Anay lLaura | (ir) todos los dias a la piscina.

3. iMadre mia! Esta hamburguesa vegetariana que (comer, yo) esta buenisima.
4. {Todavia | (vestirse)? jVamos! Es muy tarde.

5. Estos dias (yo) ‘ (oir) siempre la misma historia.

6. La profesora ‘ (repetir) la explicacion de manera mas sencilla y divertida.

7. Ellos (decir) muchas mentiras en el debate.

8. Nosotras (medir) la habitacion para poner los muebles nuevos.

9. Los politicos ‘ (pensar) como acabar con el cambio climatico.

10. Ellas (ver) un partido de tenis en la tele.

Completa las frases con el verbo SER.

1. Carmen espafiola.

2. Julio y Hernando argentinos.
3. Nosotros italianos.

4. ¢Ustedes también italianos?

5. No, nosotros no italianos, alemanes.
6. iHola! (yo) Pedro.

7. é¢Vosotras Claray Teresa?

8.¢ usted el sefior Gonzalez?

9. Las amigas de Miguel peluqueras.
10. ¢De dénde ? (tu)

11. iDe dénde usted?

12. iDe dénde ustedes?

13. éJavier ingeniero?

14. Yo estudiante de espafiol.

15. Jorgey yo mexicanos.

Escribe el articulo.

1. La bandera 2. El sefior 3. Los sefiores 4. hotel 5. dinero 6.
amigas 8. cielo 9. comida 10. restaurante 11.
médicos 13. libro 14. pagina 15. sillas 16.

profesores 18. puerta 19. ventanas 20. arboles

autobus 7.
l[apices 12.
mesa 17.



Forma la frase contraria.

. La oficina estd a la derecha. La oficina esta a la izquierda.
. El'libro esta debajo de la mesa.
. La bicicleta esta dentro del garaje.
. La estatua estd delante del museo.
. El diccionario estd sobre el cuaderno.
. El hotel estd a la izquierda de la calle.
. El documento estd debajo del libro.

. La pelota esta dentro del armario.
. El dinero estd detras de la foto.
10. El cuadro estd a la derecha de la puerta.
11. El gato estd encima de la silla.
12. La ventana esta a la izquierda del saldn.

O 00O NOOULLPA, WN -

Completa las frases con el verbo ESTAR.

1. “iBuenos dias, Susana! ¢Como ?” “Bien, gracias.”

2. Los libros en la biblioteca.

3. Nosotros concentrados.

4. “ usted ocupado?” - “No, (yo) no ocupado.”
5.Yo muy cansada.

6. “éDdénde el reloj?” - “ en la pared.”

7. ustedes en casa?” “No, nosotros en la escuela.”
8. Maria palida porque resfriada.

9. Cristina embarazada.

10. Sevilla en el sur de Espaiia.

11. Bogota en el centro de Colombia.

12. Ella no en el colegio porque de vacaciones.
13. Ellos en el hospital porque enfermos.

14. Vosotros concentrados.

Completa las siguientes oraciones. Verbo ir + a + infinitivo.

1. Mi familiay yo Europa. (recorrer)

2. Carmen la montafia en moto. (subir)

3. Pedro a laisla. (pescar)

4. Nuestros amigos al fatbol. (jugar)

5.Yo con mi padre. (comprar)

6. ¢Vosotros la pelicula en el cine? (ver)

7. Patricia en una casa nueva. (vivir)

8. El préximo domingo nosotros bailar en el colegio. (bailar)



Completa las siguientes frases con los articulos posesivos correspondientes:
mi, tu, su, nuestro/a, vuestro/a, su.

1. Me gusta mucho foto. (tu)

2. A Carlos le gusta coche. (yo)

3. ¢Cuando traéis a perro? (vosotros)

4. Hoy viene abuelo a casa. (nosotros)

5. Mafiana vamos a casa a cenar. (él, ella)

6. El mes que viene vamos a pueblo. (yo)

7. En vacaciones siempre vamos a casa de la playa. (nosotros)
8. Mafiana me pongo abrigo nuevo. (yo)

9. Me gusté mucho regalo. (vosotros)

10.Nos han invitado a casa. (ellos)

11.A Gabriel le gusta camara. (vosotros)

12. éCudl es prenda favorita? (tu)

13.Te presento a prima, Alejandra. (yo)

14.Hemos traido mochila para la excursién. (nosotros)
15. é{Sabes si han comprado comida? (ellos)

Pretérito perfecto.
Completa las frases con la forma verbal correcta.

1. Mi hermana todas las asignaturas. (aprobar)
2.Yo al médico hoy. (ir)

3. Tu padre mucha comida. (comprar)

4. Tus abuelos de vacaciones. (venir)

5. Ese nifio la ventana. (romper)

6. Yo mucho este verano. (viajar)

7. Mis amigos aleman en el colegio. (aprender)

8. Su familia una fiesta por su cumpleafios. (hacer)
9. La amiga de Laura a todo el mundo. (invitar)

10.Este afio a una amiga de Paris. (visitar)




Preposiciones
Completa las siguientes frases con la preposicion que creas adecuada.

1. Me voy casa a merendar. (en/ a/ hasta)

2. Estamos el bar de la esquina. (en/ para/ de)

3. No te quedes muy tarde. (a/ ante/ hasta)

4. Creemos que el regalo Victoria es muy bonito. (con/ de/ a)
5. Este libro es ti. (para/ hasta/ desde)

6. Mi ordenador esta la tienda. (en/ hacia/ para)

7. La fuente parque esta rota. (para/ del/ hasta)

8. aqui no creo que tarde mucho. (desde/ para/ de)

9. Mi madre estd mi abuela. (en/ con/ para)

10. ¢Qué hay esos dos arboles? (con/ entre/ hasta)

Completa el siguiente texto, en el que se compara la vida en la ciudad y en elcampo, con
mds...que, menos...que, tan / tanto / tanta / tantos / tantas...como

Vivir en el campo es mucho (1) tranquilo vivir en la ciudad porque en el campo hay
(2) contaminacién y ruido

en los centros urbanos. Sin embargo, la mayoria de la gente prefiere vivir en la ciudad y, en el
campo, viven (3) personas en las ciudades. El motivo principal del éxodo del
entorno rural al urbano es que, normalmente, en la ciudad hay

(4) posibilidades de encontrar un trabajo en el campo. En la ciudad hay (5)

medios de transporte publico y funcionan (6) bien.

Contesta a las siguientes preguntas. jOjo! Los numerales hay que ponerlos en su forma escrita.

a ¢Cudntos aios tienes?

b ¢Cudl es tu nimero de teléfono?

céY el de tu casa?

d éCual es el dia de tu cumpleafios?

e ¢Qué dia es hoy?

f éTienes hermano(s)? ¢ Cuantos afios tiene(n)?
g ¢Cuando celebramos la Navidad?



Ayudate con los verbos y cuéntanos en algunas lineas como es tu rutina.
Levantarse - bafiarse - arreglarse — afeitarse - peinarse- cepillarse los dientes - lavarse - desayunar
despertarse -acostarse — cenar- come.

¢Qué te parece?

Usando el verbo “parecer” + pronombre, relaciona los adjetivos del recuadro

con los sustantivos a continuacion, segun te convenga. Para eso, sigue el modelo.
bueno/a malo/a aburrido/a interesante/ divertido/a peligroso/a esttpido/a instructivo/a
Modelo: Las peliculas de terror — aburrido/a

Las peliculas de terror me parecen aburridas.

a. La guerra

b. Las peliculas de Almoddvar

c. El teatro

d. La discriminacién racial

e. Los espectdculos de musica

f. Las drogas

g. Los deportes de aventura

h. La lectura de los libros infantiles



Lee el texto siguiente y completa los espacios con la forma del pretérito imperfecto de indicativo
de los verbos entre paréntesis.

“[...] las palabras son para la luz, de noche se fugan, aunque el ardor de la persecucidn
sea mas febril y compulsivo a oscuras, pero, también, por eso, mas baldio. Pretender al
mismo tiempo entender y sofiar: ahi esta la condena de mis noches. Yo, entonces, no

(querer) ____ entender nada; (ver) el enjambre de estrellas subiendo, (sentir) el
zumbido del silencio, y el tacto de la sdbana, me (abrazar) a la almohada y me (quedar)
quieta, pero
iqué (ir) a ser igual!, (esperar) la transformacién sumida en una impaciencia
placentera, como antes de entrar en el circo, cuando mis padres (estar) sacando las
entradas y me (decir) : ‘no te pierdas que hay mucho barullo’, y yo quieta alli, entre el
barullo, mirando fascinada los carteles donde se anunciaba lo que dentro de poco (ir) a
ver; algo de temor si, porque (poder) mirarme los leones o caerse el trapecista de lo mas

alto, pero también avidez y audacia y, sobre todo, un sacarle gusto a aquella espera, vivirla a
sabiendas de que lo mejor esta siempre en esperar, desde pequefia he creido eso, hasta hace poco.



Completa con la forma correcta del presente.
Cuidado, hay verbos irregulares también

1, Ricardo (trabajar) en una granja en las afueras de la ciudad.

2, Mi amiga siempre (leer) muchos libros en verano.

3, Por las noches siempre (mirar, nosotros) las estrellas con mi novio.
4, Tomas (ser) muy romantico, siempre me (traer, él) rosas.

5, Hola, équé (cantar) vosotras?

6, (Dibujar, yo) un elefante gris y un pdajaro verde en mi cuaderno.
7, La profesora Martin (explicar, ella) muy bien.

8, Ustedes (hablar) portugués, nosotras (hablar) espaiol y nos (comprender,
nosotros)

9, {(Querer, tu) viajar con nosotros al Caribe?

10, éRamiro, icdmo te (sentir, tu) ? ¢ (Estar, tu) bien?

11, ¢A qué hora (empezar) la fiesta el sdbado?

20, Maria, hoy (tener, tu) gue comprar pan en la tienda de la esquina.
21, Los aviones (volar) a una altura de 11 mil metros.

22, A qué hora (volver, tu) del trabajo hoy?

23, Los chicos (repetir) las palabras que la profesora (decir)

24, El camarero del restaurante (servir) comida sabrosa.

25, William siempre (corregir, él) mis errores ortograficos.

26, En 2020 (elegir, nosotros) un presidente y vicepresidente.

27, éDdénde (estar, tu) ? No te (ver, yo)

28, (Estar, yo) detras del arbol en el parque de enfrente.

29, Mis compaiieros de clase (tener, ellos) dolor de estdmago.

30, No (oir, yo) nada.

31, éTu (Qir, tu) algun ruido?

32, Ahora (terminar, yo) los deberes de espaiiol.



Familia pequeiia (A1)

Mi familia no es muy grande. Somos solo cuatro personas: mi padre, mi madre, mi hermana, y yo.
También tenemos un perro. Yo soy mayor que mi hermana, pero ella es mas alta. Vamos juntos al
colegio. Yo tengo doce afios y ella once. Mis padres se llaman Javier y Maria. Mi hermana se llama
Sara, y yo Luis. Vivimos en una casa muy bonita.

Mi padre es banguero, y mi madre ama de casa. Por la mafiana, desayunamos juntos en la cocina. Me
gusta desayunar con mi familia. Ademas, por las marianas siempre tengo hambre. Después del
colegio, mi madre prepara una comida deliciosa. Por la tarde, mi madre queda con sus amigas, y mi
padre juega al tenis. Mi hermana y yo hacemos los deberes, y despues vemos la television. Los viernes
por la tarde vamos los cuatro de compras.

Mi padre es alto y rubio, y mi madre es morena y delgada. A mi hermana le gusta guedar con sus
amigas en el pargue. Yo me divierto mucho mas jugando a los videojuegos en casa.

:Has entendido el texto?

1) iCuantas personas hay en la familia?

HER []b2
[1a3 []da4

2) ¢Cuantos hermanos son?

[Jar1 [J ez
[Jos []da

3) ¢Como es la casa de la familia?

[] a) grande [[] b) fea

|:| ) bonita |:| d) espaciosa
4) ;:Donde trabaja el padre?

|:| a) En una panaderia |:| b) Desde casa

|:| c) En el extranjero |:| d) En un banco

5) éQué mascota tiene la familia?

I:I a) un pajaro I:I b) un gato
|:| C) un perro |:| d) ninguna



Mi nueva casa (A1)

Yo vivo en Granada. Es una ciudad pequefia y tiene monumentos muy importantes, como la
Alhambra. Aqui la comida es deliciosa y son famosos el gazpacho, el rebujito o el salmorejo.

Mi nueva casa esta en una calle ancha y tiene muchos arboles, El piso de arriba de mi casa tiene tres
dormitorios y un despacho para trabajar. El piso de abajo tiene una cocina muy grande, un comedor
con una mesa y seis sillas, un salon con dos sofas verdes, una television y cortinas. Ademas, tiene una
pequenia terraza con piscina donde puedo tomar el sol en verano.

Me gusta mucho mi casa porque puedo invitar a mis amigos a cenar o a ver el futbol en mi television.
Ademas, cerca de mi casa hay muchas tiendas para hacer la compra: panaderia, carniceria o

pescaderia.
;Has entendido el texto?

1) ¢En qué ciudad esta la casa?
[] a) En sevilla
[] b) En Andalucia
[J o En Albaicin
[] d) En Granada

3) ;Qué tipo de tiendas hay cerca de la casa
nueva?

D a) Lavanderia, pescaderia y
supermercado

D b) Panaderia,carniceria y pescaderia
I:I ¢} Kiosko, supermercado y panaderia
D d) Panaderia, pescaderia y fruteria

5) §Qué comida es famosa en Granada?
I:I a) Rebujito, gazpacho y tortilla
D b) Paella, gazpacho y sopa
D ¢) Gazpacho, salmorejo y rebujito
D d) Salomorejo, gazpacho y lentejas

2) ;Cuantos dormitorios tiene la casa?

[] a) Dos
|:| b) Tres
D c) Cuatro
[] d) Cinco

4) ;:De qué color son los sofas del salén?
[] a) Amarillos
[] b) Azules
|:| c) Verdes
|:| d) Maranjas
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Verbos regulares e irregulares. Conjuga los verbos entre paréntesis en presente.

1. El novio de Sofia es muy superficial, siempre (decir) tonterias.

2. jQué aventura! Resulta que (yo, estar) con mis amigos en el monte haciendo
un picnic, cuando de repente (aparecer) un jabali.

3. Ellos (empezar) el afio con buen pie, les ha tocado la loteria.

4. Esta comida (oler) muy bien.

5. No (estar) preocupada por el examen. (saber) todas las
preguntas.

6. Miabuela (ser) muy anciana y cuando le (ellos, hablar) no

(oir) muy bien.

7. Esta noche (jugar) el Betis la final del campeonato.

8. Nuestros abuelos (venir) a vernos todos los veranos.

9. Para la fiesta, yo (traer) cerveza y patatas fritas.

10. Mis amigas (ser) estupendas, siempre que yo (tener) un
problemay no (poder) ir a trabajar, me (abrir) la tienda.

11. Yo no (salir) mucho por la noche. (preferir) salir durante el
dia.

12. Manolo (ser) muy simpdtico, siempre (contar) muchos
chistes.

13. jEsto no funcional Le (yo, dar) al botén y ni siquiera se enciende.

14. El agua (hervir) a 100°C.

15. (yo, ver) que (tu, tener) miles de zapatos.

16. Vosotros (preferir) cenar pizza.

17. (yo, ponerse) el chubasquero cada vez que (llover).

18. “ (yo, saber) que hay en tus ojos con solo mirar”

19. Yo (hacer) siempre la maleta dos dias antes de irme de viaje.

20. (yo, conocer) a ese chico pero no recuerdo de qué.

Todo tipo de verbos. Conjuga correctamente la perifrasis estar + gerundio en los siguientes casos.

1.Siento que me estoy (poner) enferma.
2.Justo estoy (abrir) tu carta.

3. Los alumnos estan (hablar) con el profesor.
4.Me estoy (dormir) , quiero ir a mi camita.

5. Juan se estda (ducharse) en el cuarto de bafio.
6.Mi mama (leer) un tema de literatura inglesa.
7. Juan (oir) el aullido de los lobos.

8. Mi hermano (ir) a su trabajo.

Completar con ESTAR o HAY

1. Los platos al lado de las bebidas

2. ¢Ddnde una farmacia?

3. Porla manana, tu siempre en el gimnasio

4. Juanyyo en la universidad

5. En miclase muchos alumnos de diferentes paises
6. LacasadelJuan cerca del rio

7. Tayél en el primer nivel de espafiol

8. En Espaiia paisajes muy diferentes



9. Elbano al fondo del pasillo

10. un restaurante muy bueno en esta avenida
11. No una oficina de correos cerca de mi casa
12. i Cuantos vasos en la mesa?

13. La casa de Juan cerca de la farmacia

14. En esta calle no ninguna farmacia

15. Encima de la mesa los platos

16. éDénde Claudia y Pablo?

Escribe la forma correcta de ser o estar en presente.

1. Yo,aveces,................. muy cansado por las mafnanas.

2. Marujay Julia................. hijas de mi tio. Ellas................. mis primas.

3. Vosotras................. unas colegas muy especiales para este equipo.

4. Elmar.......cc........ muy azul esta manana y el agua.................. muy fria.
5. Elagua................. un liquido transparente y también incoloro.

6. Maria yyono................. de Toledo; nosotras................. de Salamanca.
7. Usted................. un hombre demasiado serio y frio.

8. Los pantalones de Pedro................. SUCIOS V..venvnieeeeanenn muy cortos.

9. Nosotras................. alemanas y vosotros................. espafoles.
10.Isabel y Helena................. enfadadas conmigo.

11. Nosotras................. acostumbradas a caminar durante todo el dia.
12.Ramén y José no................. de aqui; ellos................. extranjeros.

13. A veces nosotros................. en cama hasta las 12 de la mafnana.
14.Pacoy yo.........c...... jovenesy Pepey tl................. viejos.

15. Miguel y Pablo................. en la playa todo el dia.

Completa las frases con la perifrasis verbal IR A + INFINITIVO con los verbos que aparecen entre
paréntesis:

1. Yo te (enviar) la carta mafiana por la maiana.

2. Vosotros (decir) la verdad.

3. (¢Ellas (viajar) en avion?

4. El (traducir) el texto.

5. Tu (hacer) los deberes pronto.

6. Sergioy yo (salir) a cenar esta noche.

7. Nosotras (elegir) el ganador mafiana por la noche.

8. Yo (ver) una pelicula en la televisién mientras ceno.
9. ¢Tus hermanas (venir) a la piscina con nosotras?

10. Maria no (dormir) en casa esta noche

Completa las oraciones con el pretérito perfecto compuesto de los verbos que aparecen entre
paréntesis.

1. Hoy (yo/salir) del trabajo a las 14:00.

2. Mis padres (ver) esta mafana a Juan en la farmacia.

3. Este mes (hacer) mucho calor en toda Espafia.

4. Nosotros (vivir) aqui desde que éramos pequefios.

5. El hijo de Marina (nacer) esta semana.

6. Salvador y Ana (empezar) a estudiar en la universidad.
7. é(Ta/terminar) ya tus estudios?




8. Todavia no (yo/preparar) la maleta para el viaje.

9. Eltren (salir) con 2 horas de retraso.

10. ¢ (Ta/llegar) hace mucho?

11. Este afo (tu/comprarse) mucha ropa nueva.

12. Le (yo/escribir) una carta a Maria.

13. ¢Qué (decir) tus padres de tu tatuaje?

14. (Vosotros/descubir) la pasion por la cocina.

15. (Empezar) una nueva serie en televisidon sobre investigaciones policiales.

Completa las frases con el pretérito imperfecto de los verbos que aparecen entre paréntesis.

O N WU

10.

Cuando (yo/ser) pequenia, (yo/viajar) a la playa con mis
padres en agosto.
Mientras él (comer) , yo (ver) la television.
Cada vez que (nosotros/viajar) , (nosotros/perderse)
Cuando (ellos/escuchar) su voz, (ellos/quedarse)
sin palabras.

Vosotros (soler) ir al cine muy a menudo.
El verano pasado (tu/salir) todos los fines de semana.
(Yo/venir) para hablar con usted acerca del examen.
(Ella/estudiar) tanto que no (tener) tiempo para salir
con sus amigas.
Te llamé porque (nosotros/querer) saber si la tienda (estar)

abierta por la tarde.
La pelicula (empezar) a las 22:30.

Completa las oraciones con el pretérito simple de los verbos que aparecen entre paréntesis.

WO N hWNRE

N
W N RO

14.
15.

Luisa (estudiar) inglés en la universidad.
Mis padres (casarse) en 1958.
La iglesia (construirse) en el S. XIII.
Silvia y Javier (viajar) a Madrid el aino pasado.
Yo (estar) en su casa hasta las 21:00.
Marcos y yo (aprender) a hablar chino en Pekin.
Fernando (ganar) la carrera con una gran ventaja.
Elvis Presley (morir) en 1977.
Espafia (ganar) el mundial de fatbol de 2008 en Sudafrica.
. Pedro y tu (llegar) tarde a la cena.
. ¢Cudando (tu/decidir) estudiar espafiol?
. Para llegar a tiempo, (nosotros/conducir) durante toda la noche.
. iEl concierto (ser) genial! Me (gustar) mucho.
Mi hermano y sus amigos (vender) 4000 copias de su disco.

(Yo/viajar) a Irlanda hace dos afios con mi familia.




Completa las oraciones con la forma correcta del verbo: en pretérito perfecto o en pretérito
indefinido.

1.Ultimamente (hacer, YO) ................... menos deporte y por eso (engordar).........cceeuuen. un poco.
2.Imagino que esta mafana Irene (levantarse).................... muy tarde porque anoche
(volver)...cueuenn... a casa a las cuatro de la mafiana.

3.Esta manana (ir, NOSOtros) ........ceecveuene al banco, (abrir)......cccceu...... una cuentay el director nos
(regalar)....ccccuevenene. una televisién mini. jQué curioso!

4.Mi cumpleafios (Ser)......cceeevervenine la semana pasada; (organizar, yo) .................... una fiesta para
todos mis amigos. (Venir).....c.ccceuunee. mucha gente, pero nadie me (traer)......cccceeuenee. un regalo. jQué
decepcion!

5.En 1981 (haber).........ccccu..... en Espafia un intento de golpe de estado.

6.La semana pasada (conocer).................... a la mujer de mi vida. No sé cémo (poder).......ccceuuue... vivir
sin ella hasta ahora.

7.Hace dos dias que (irse, ellos) .......ccccueunee. a China y todavia no me (llamar).................... iEstoy
preocupadal

8. ¢Maria, donde (poner, tu) .........c........ mis gafas? - ¢ Tus gafas? Las (dejar, yo)

................ anoche encima de la mesa.

Conjuga los verbos en pretérito imperfecto o pretérito indefinido.

1. Mientras (esperar, NOSOtros) ................... un taxi, (empezar).......cccuueee.. a llover.
2. Ayer (perder, yO) ...ccceeeeuunnneen. mi mévil cuando (correr, yo) .....cccceeeunene para coger el autobus.
3. Cristina (romperse)........ccc........ una pierna cuando (jugar, ella) ................... al tenis. (Estar, ella)
................... seis meses sin poder jugar.
4. Ayer (haber)......ccoeee..... un atasco y Rosa (llegar)................... tarde al trabajo.
5. (Estar, ellas) ........coeeeee..n. dentro de una tienda y en ese momento un coche
(chocar)....ccovevveeeen.. contra el escaparate.
6. Anoche no te (poder, nosotras) .........c......... llamar porque no (saber, nosotras) ................... tu
teléfono.
7. Ayer, cuando (ir, yO).....ccoveeeennns a clase, (ver, yO)....ccccceeuuuueen. un accidente en la puerta

de la universidad.
8. Micoche (pararse).....ccccceeeunnes en medio de la carretera. (Estar).....c.cccouuuuueee averiado y nadie
(parar)....cccceeuneeenn. para ayudarme. (Estar, yO) ......cccceeeen.. muy nervioso. En ese momento,
(aparecer)......cccoeunnes la policia. jQué alegria!
9. Cuando mi marido (llegar)................... anoche a casa, (estar, yo) ....ccceeeeeeennn. durmiendo en el
sofa.
10. Cuando (tener, yo) .....ccceeeuuunnens quince afios abajos, me (encantar)................... ver peliculas del

oeste.



Completa las oraciones con el imperativo de los verbos entre paréntesis:

1. (Ta/hacer) lo que te digo sin protestar.

2. (Vosotros/meter) las flores en ese jarrén y (ponerlas)
encima de la mesa.

3. (Td/escuchar) lo que te esta diciendo tu padre.

4. i(Td/no decirme) que has vuelto a suspender el examen de conducir!

5. (Usted/venir) a verme en otro momento; estoy en una reunion.

6. (Ustedes/no cerrar) la puerta, por favor.

7. (Nosotros/ir) a su casay (preguntarle) si tiene el libro que
necesitamos para hacer el trabajo.

8. Sino estas contento en tu trabajo, (tu/dejarlo) y (tu/no seguir)

guejandote.

9. Estamos debatiendo algo importante, por favor, (ustedes/salir) y

(ustedes/dejarnos) a solas.

10. No es obligatorio que estéis aqui. Si no queréis quedaros, (vosotros/irse)

Completa las frases con la preposicion adecuada. En alguna oracion mas de una opcién es posible:

1. gue trabajo contigo, no puedo salir mis amigos la noche.
2. __ Juanno le gusta la gente que va corriendo ____unlado ___ otro.

3. Esteveranoestaré ____ laplaya el 12 el 19 agosto.

4. Esta empresa fue fundada su tio hace 28 afios.

5. la mesa, hay una bolsa caramelos los nifos.

6. Estuvimos a punto de chochar un camion.

7. mis cdlculos, deben de estar a punto de llegar.

8. Me compré dos vestidos 25 euros.

9. Viun documental que hablaba fendmenos paranormales.

10. Se escondio las cortinas que no lo viera su hermana.

11. Todo lo que hice, lo hice ti.

12. ¢Podras tenerme el coche listo el fin de semana?

13. gue no me dé el dinero, no le compraré el libro.

14. luego que estas invitado a mi casa!

15. el lio del festival, me olvidé de comprarle las entradas __ Maria.
16. Tocamos ___ 3 refrescos persona.



Construye nuevas frases. Remplaza la preposiciéon subrayada para expresar lo contrario.

Mi lugar de trabajo esta cerca de mi casa.
El coche de mi madre esta a la izquierda del semaforo.
El concierto empezé antes de las 21:00 horas.
La chica estaba delante del perro.
La revista esta encima de la mesa.

P S

Escribe el pronombre reflexivo correspondiente.
Nota: Cuando el verbo va entre paréntesis, el pronombre ira unido al verbo.

1. Hoy Luis y Maria (irse) a la playa.

2. ¢Desde cuando (levantarse/tu) tan temprano?

3. (acostarse/yo) a las doce.

4. (bafiarse/nosotras) en la piscina por las tardes.

5. Este nifio (llamarse) Marcos.

6. Angela no (despertarse) nunca antes de las 10.

7. Siempre que vamos de viaje (perderse/vosotros)

8. (Lavarse/yo) las manos 10 veces al dia.

9. Mi hijo (despertarse) muchas veces por el ruido de los coches.
10. Marta y yo (prepararse) la cena juntas todos los dias.

Conjugar el verbo entre paréntesis en futuro simple.

1. Desde aqui no (ver/nosotros) bien la pantalla.

2. Dentro de poco (saber/vosotros) hablar espafiiol perfectamente.
3. Vuestros amigos no (tardar) en llegar.

4. Estatarde (salir/yo) un poco antes del despacho.

5. El profesor (corregir) vuestros ejercicios.

6. Situ padre se entera de esto, (ponerse) hecho una fiera.

7. ¢éCuando (hacer/nosotros) ese fabuloso viaje?

8. ¢Crees que (quererse/vosotros) igual dentro de diez afios?

9. La policia no (poder) probar nunca que su marido la maté.

10. No sé si (caber) otro bulto en el maletero.

11. Nunca (llegar/ellos) a tiempo para el tren de las cinco.

12. Cuando sedis padres (deber/vosotros) ocuparos de vuestros hijos.
13. A partir de mafiana (empezar/nosotros) a cobrar las entradas.

14. Dentro de una década no (quedar) bosques en esta comarca.
15. Este préximo domingo (abrir) todos los centros comerciales.
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